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Credinţa strămoşească 
a românilor*

Credinţa noastră a fost una de Ia începuturi si până astăzi, în isto 
ria de aproape două mii de ani a neamului. Semnele şi caracteristi
cile ei, presărate în toată această istorie, stau la dispoziţie oricui ar 
dori, cu bună credinţă să le cerceteze. Ele dau mărturie că am păs
trat învăţătura şi tradiţia creştină aşa cum le-am primit de la înce
put. Credinţa creştină este cel mai puternic element al identităţii is
torice a românilor.

O tradiţie puternic prezentă în elem entele care înregistrează şi con
semnează evenim entele pentru posteritate —• limba, obiceiurile, topo
nimiile, etc. — arată că Evanghelia M ântuitorului nostru Iisus Hris- 
tos a lost propovăduită pentru prima dată în ţinuturile noastre chiar 
de către un Apostol al Domnului, Siăntul Andrei. Eusebiu de Ceza- 
reea, cel mai mare istoric bisericesc al primelor veacuri, îl prezintă 
pe Sfântul Apostol Andrei propovăduind credinţa creştină în Sciţia, 
din care a făcut parte şi Dobrogea de astăzi. Sfântul Apostol Pavel 
însuşi, împreună cu ucenicii săi, au răspândit Cuvântul lui Dumnezeu 
în ţinuturile de la Sud de Dunăre. Legăturile comerciale ale cetăţilor 
greceşti din Dacia Pontică cu centrele economice puternice din Asia  
Mică, Siria, Palestina, Egipt, insulele greceşti, Macedonia, Tracia, Gre
cia continentală, în care creştinismul iusese larg răspândit de către 
Apostoli şi ucenicii lor, ne îndreptăţesc să credem că au înlesnit pă
trunderea acestuia şi pe teritoriile locuite mai târziu de români. De
sigur, căile de pătrundere şi răspândire a credinţei creştine la Nord 
de Dunăre au fost şi altele: ostaşii creştini din armata romană, c lo- 
niştii aduşi aici după cucerirea Daciei de către romani, etc. Sămânţa 
Evangheliei a găsit aici un pământ bun care a rodit însutit. Rodul 
ei este credinţa creştină prezentă fără întrerupere în aceste ţinuturi,
locuite de strămoşii noştri şi de noi astăzi. Dovadă stau mărturiile
arheologice şi istorice.

Cu peste o mie de ani înainte de a ii descoperită America — de 
unde ne vin  în timpul din urmă zeloşi „evanghelişti" pentru a ne 
„încreştina“ — începând cu secolele IV —VI d.Hr., mărturiile despre 
existenţa unei vieţi creştine dezvoltate la noi sunt numeroase şi ne 
iurnizează amănunte ce ne permit să o reconstituim cu suficientă 
exactitate: biserici paleocreştine, monumente cu inscripţii creştine,
cripte şi morminte ale martirilor, obiecte de cult şi de uz personal
purtând însemnele creştine precum monograma Iui Hristos şi, aproa
pe în toate cazurile, semnul siintei cruci. Toate acestea stau la înde
mâna celor ce doresc să cunoască vechimea credinţei românilor şi, mai 
ales, conţinutul şi formele de manifestare ale acesteia.

„Evanghelizatorii" de pe continentul american, care ne propun o cre
dinţă creştină inventată de un Smith, Russel, Perham sau Miller acum  
o sută-două de ani sau chiar cu douăzeci-treizeci de ani în urmă de 
vreun nou Moise sau chiar nou Mesia, cât şi coniraţii noştri ce rămân 
fascinaţi de „noutatea“ credinţei aduse de aceştia, să alle că românii 
cunosc Cuvântul lui Dumnezeu de la întemeierea lor ca neam. Şi, mai 
ales, să alle că atunci, ca şi astăzi, creştinii adevăraţi se adunau şi se 
rugau în biserici, construite în formă de navă sau cruce, cu altar ri
dicat pe morminte şi moaşte ale sfinţilor şi martirilor, cu naos şi pro
naos, purtând semnul Sfintei Cruci (vezi bisericile de la Adamclisi, 
Histria, Callatis, Niculiţel, Basarabi etc., unele de dimensiuni impre
sionante, cum este cea descoperită la Tomis, cu o lungime de 48,10 m 
şi o lăţime de 23,45 m, având sub altar o mare criptă, în lormă de 
cruce). De asemenea, se consacrau vieţii ascetice, în centre monas
tice (ca cel descoperit la Basarabi-Murfatlar, format din şase biseri
cuţe şi datat de cercetători ,cel mai devrem e în secolele IV —V şi cel 
mai târziu in secolele X—XI); cinsteau slânta cruce, pe care o aşezau 
ca semn al identităţii creştine pe toate obiectele de cult, dar şi pe 
alte obiecte — „crucea morţii şi a învierii“ (numită astlel într-o in- 
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* Din broşura „Biserica şi sectele“, Tesalonic, 1992, p._L_______

LA ZIUA EROILOR

„Pe ostaşii români căzuţi 
pe toate câmpurile de luptă...

O dată cu reaşezarea vieţii 
noastre spirituale şi obşteşti pe 
făgaşele tradiţionale sănătoase 
din totdeauna s-a reluat şi sărbă
torirea eroilor neamului nostru 
în ziua de înălţare a Domnului 
nostru Iisus Hristos, anul acesta 
27 mai, când, precum se ştie, se 
fac rugăciuni pentru ei toti, ştiuti 
şi neştiuţi, am intirea lor fiind 
omagiată cu pietate şi cuvinte 
alese; când cimitirele lor, ca şi 
troiţele ridicate în am intirea eroi
lor sunt cercetate mai cu osebire; 
când pe mormintele lor se p re
sară flori din grădina minunată a 
Ţării noastre, însoţite de florile 
recunoştinţei noastre pentru sufe
rinţele şi pentru jertfa lor supre
mă. Poate că tocmai acesta este 
motivul principal al cinstirii lor 
speciale în ziua înălţării Domnu
lui, cinstirea eroilor având ase
m ănare cu suferinţele, moartea, 
învierea Domnului şi înălţarea Sa 
la Cer; or, prin jertfa pentru bi
nele generai, pentru apărarea 
Ţării şi valorilor creştineşti ale 
poporului român şi eroii neam u
lui intră în nemurire, în viaţa 
cea fără de sfârşit, descoperită 
nouă de M ântuitorul Iisus Hris
tos.

Deşi au fost ani când cultul 
eroilor a fost aproape uitat, ca 
să nu spunem chiar înlăturat, încă 
un păcat greu al totalitarismului 
ateu, Biserica noastră i-a pome
nit totdeauna la fiecare Sf. Litur
ghie pe aceşti fii buni ai săi şi 
ai Ţării, aşa cum face şi acum şi 
va face până la sfârşitul veacu
rilor, când, la ieşirea cu Cinsti
tele Daruri, preotul rosteşte şi 
cuvintele: „Pe ostaşii români că
zuţi pe toate câmpurile de luptă 
pentru apărarea şi libertatea Pa
triei, Domnul Dumnezeu să-i po
menească întru împărăţia Sa". 
Ba mai mult, în foarte multe bise
rici de-ale noastre eroii din pa
rohia respectivă sunt trecuţi la 
loc de cinste pe unul din pereţii 
bisericii, în multe parohii s-au ri

dicat troiţe întru cinstirea lor, iar 
în unele biserici de lemn din Bi
hor de pildă sunt aşezate chiar 
cruci în am intirea lor. Biserica a 
făcut şi face acest lucru pentru 
că, aşa cum potrivit s-a spus, 
„osemintele eroilor sunt pietrele 
de temelie ale Ţării", casa noas
tră  părintească, în care ne-a fost 
rânduit să ne ducem zilele pe a- 
cest pământ. De această casă sun
tem  legaţi prin atâtea fibre şi, 
prin urmare, îndatoraţi s-o cin
stim şi s-o apărăm chiar cu pre
ţul vieţii noastre, aşa cum au 
făcut vrednicii noştri înaintaşi, 
pe care îi cinstim în chip special 
în această zi a înălţării Domnu
lui.

în  zile ca aceasta mai ales, ne 
ream intim  de sfaturile lui Neagoe 
Basarab către Fiul său Teodosie, 
care era îndem nat ca cu destinele 
Ţării să nu facă târguieli cu ni
meni, sau de sfatul Sfântului Vo
ievod Ştefan cel Mare, cuprins în 
testam entul său: „Când duşmanul 
vostru cere legăminte ruşinoase 
de la voi, atunci mai bine muriţi 
prin sabia lui decât să fiţi privi
tori împilării şi ticăloşirii ţării 
voastre“. De aceea, la vreme de 
izbelişti:

Voievozi, popor şi clerici,
Ce din prapuri de biserici 
Sfinţeau Hamuri de război 
Când iubirea de moşie şi de

Lege şi de noi
Din pioşi făcea eroii şi pioşii 

din eroi —
versuri care arată ridicarea ob
ştească pentru apărarea gliei, ca 
şi dragostea profundă faţă de pă
mântul străbun, această dragoste 
constituind una din însuşirile de 
seamă ale eroilor noştri. Din ast
fel de realităţi au izvorât desigur 
şi cunoscutele versuri: Preoţi cu 
cruce-n frunte /  Căci oastea e 
creştină /  Deviza-i libertate şi 
scopul ei prea siănt.

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. Gh. Papuc

Martorii înălţării la Cer 
a Domnului Hristos

— V

„înălţatu-te-ai întru mărire 
Hristoase Dumnezeul nostru, bu
curie făcându-le ucenicilor cu 
făgăduinţa Sfântului Duh, încre- 
dinţîndu-se ei, prin binecuvân
tare, că Tu eşti Fiul lui Dumne
zeu, M ântuitorul lumii". Astfel de 
cuvinte spunem, cu cântare, la 
sărbătoarea înălţării Domnului 
Hristoase, ca şi în toate zilele în 
care se pomeneşte acest eveni
ment. Şi mai zicem în acea v re
me şi: „Plinind rânduiala cea pen
tru noi şi cele de pe păm ânt unin- 
du-le cu cele cereşti, te-ai înăl
ţa t în tru  mărire, Hristoase Dum
nezeul nostru, nicidecum des- 
părţindu-te, ci rămânând nedepăr
tat şi strigând celor ce te iu 
besc pe Tine: „Eu sunt cu voi şi 
nimenea împotriva voastră.“ Prin 
astfel de alcătuiri, date nouă de 
sfânta noastră Biserică, noi vor
bim cu M ântuitorul însuşi, Cel ce 
s-a înălţat la cer, şi mărturisim 
credinţa noastră în înălţarea 
Lui. Prin aceasta, dăm m ărturie 
despre faptul că suntem, pentru 
vremea noastră, martori ai înă lţă
rii Domnului nostru Iisus Hris
tos. M ărturia noastră despre înăl
ţarea Domnului Hristos a început 
odată cu credinţa noastră în a- 
cest evenim ent şi s-a manifestat 
totdeauna când am sărbătorit 
înălţarea Domnului, la vremea 
ho tărâ tă  pentru aceasta. Dar m ăr
turia noastră despre înălţarea la 
cer a M ântuitorului nostru nu 
este numai la vremea când o săr
bătorim, ci noi suntem martori ai 
înălţării la cer a M ântuitorului şi

de fiecare dată când rostim Sim
bolul Crednţei sau Crezul, în care 
mărturisim despre Domnul Hris
tos că „s-a înălţat la ceruri şi 
şade de-a dreapta Tatălui.“

Ca unii care mărturisim  credin
ţa noastră în înălţarea la cer a 
M ântuitorului Hristos şi ne în 
temeiem şi ne statornicim  în a- 
ceastă credinţă, când zicem: 
„Măreşte, suflete al meu, pe Hris
tos dătătorul de viaţă. Cel ce s-a 
înălţat de pe păm ânt a cer", noi 
dăm m ărturie despre înălţarea 
M ântuitorului, iar prin aceasta ne 
încadrăm în şirul nesfârşit de 
credincioşi, care au fost înainte de 
noi, de când a avut loc avest eve
niment. Şi totodată, m ărturia 
noastră despre înălţarea Domnu
lui ne pune în legătură şi cu 
toţi cei ce vor urma după noi, 
având credinţa în înălţarea M ân
tuitorului nostru, având credinţa 
că Domnul şi M ântuitorul nostru, 
Fiul lui Dumnezeu întrupat, a ri
dicat mai presus de lume firea 
omenească cu care s-a unit şi a 
dus-o în sânul Preasfintei Treimi.

Când dăm m ărturie despre înăl
ţarea la cer a Domnului nostru 
Iisus Hristos, noi facem, pentru 
vremea noastră, ceea ce au făcut 
sfinţii Evanghelişti Marcu şi Lu
ca, pentru cei din vremea lor, 
când au consemnat, fiecare în 
Evanghelia sa, evenimentul înăl
ţării, despre care au dat şi ei 
m ărturie. „Domnul Iisus, după ce 
a verbit cu ei (cu ucenicii Săi), 
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Ar him. Teofil Părăian

SFINŢIREA SF. Şl MARELUI MIR
a 17-a oară în Biserica Ortodoxă Română*

Suntem în Joia Mare, când întreaga ortodoxie îşi rememorează şi 
retrăieşte începutul Procesului M ântuitorului, Săptămâna Patimilor. 
Chiar în seara aceasta, în biserici se va citi, în versiunile tuturor 
evangheliştilor, rela tarea faptelor aşa cum s-au petrecut ele atunci.

El a suferit atunci şi pentru noi cei de azi. „Care pentru noi oa
menii . . .  a fost răstignit“. Oare am putea privi cu indiferenţă cum 
un nevinovat ar fi biciuit cumplit, până la desfigurare, în faţa noas
tră, dar nu pentru vinovăţia lui, ci în locul nostru, pentru o vinovă
ţie a noastră? Aşa ar trebui să trăim aceste zile, în care să am este
căm groaza cu ruşinea, recunoştinţa cu iubirea, compasiunea cu pro
pria noastră răspundere pentru suferinţele Celui ce ne înlocuieşte, 
Prin suferinţele Lui dobândim noi iertarea păcatelor, a greşelilor 
noastre.

Aşa intrăm în sistemul de mântuire pe care ni l-a pregătit Dumne
zeu, prin Iisus Hristos, sistem pe care nimeni nu l-a tâlcuit mai bine 
decât Sfântul Pavel, acest inspirat al descifrării tainei întrupării şi a 
învierii lui Hristos, teoreticianul fără de care nu ştim cum ar fi a ră
tat dogmatica şi, în  general, teologia creştină.

Ca să pricepem taina răscumpărării, ca să intrăm efectiv în ea, ca 
să ne-o însuşim, Dumnezeu ne-a pus la îndemână o serie de mijloace 
care, pe de o parte să ne descopere intenţia lui Dumnezeu cu noi, pe 
de alta să stimuleze voinţa noastră de participare la propria noastră 
mântuire. Sfântul Pavel spune să suntem „împreună lucrători cu Dum
nezeu“, în condiţie de libertate, deci şi de răspundere pentru ceea ce 
alegem.

Iubirea şi grija lui Dumnezeu pentru noi poartă în teologie numele 
de iconomia mântuirii. Pentru intrarea noastră în această iconomie, 
M ântuitorul s-a întrupat, s-a jertfit, a învăţat şi a instituit Sfintele 
Taine. Prin ele intrăm în creştinism, ne sfinţim viaţa, ne-o curăţim 
şi ne asigurăm intrarea în îm părăţia lui Dumnezeu.

Una din aceste Taine, care sunt în număr de şapte, Botez, Mirun- 
gere, Spovedanie, îm părtăşanie, Cununie, Preoţie, Sf. Maslu — este 
Mirungerea, sau ungerea cu Sf. Mir. M ateria acestei Taine este Sf. 
M r  pe care, iată, astăzi, potrivit vechilor rânduieli, întregul nostru 
Sfânt Sinod, în frunte cu în tâi S tătătorul Bisericii O rtodoxe Române, 
l-a sfinţit, ca să fie pus la îndemâna întregii noastre Biserici, a tuturor 
episcopilor şi preoţilor români.

Taina Mirungerii se săvârşeşte îndată după oficierea Botezului. în  
timpul ungerii, săvârşitorul rosteşte cuvintele: „Pecetea darului Sfân
tului Duh“, aceasta însemnând întărirea botezatului în dreptatea şi sfin
ţenia dobândită prin botez, ca să poată el sta împotriva tuturor tenta- 
ţiunilor rele .1 A ceastă rostire conţine descrierea rostului acestei Taine: 
prin ea se conferă celui botezat darurile Sfântului Duh. Cel uns de
vine un Hristos, căci însuşi cuvântul Hristos, înseamnă Uns.

Că ungerea era un ritual vechi, o ştim încă din Vechiul Testament.2 
Dar şi Iisus a acceptat-o şi i-a dat un sens legat de Patimile Sale, 
aşadar de mântuire. înainte de intrarea în Ierusalim, în Betania, în 
casa lui Lazăr, M aria sora lui „luând o litră de mir de nard curat, de 
mare preţ, a uns picioarele lui Iisus şi le-a şters cu părul capului său, 
şi s-a umplut casa de mirosul mirului". Se ştie cum a protestat Iuda, 
dar Iisus a zis: „Lăsaţi-o, că pentru ziua îngropării M ele l-a păstrat". 
Iisus îşi povestea patimile şi moartea, jertfa m ântuitoare ca te  nu era 
spre moarte şi stricăciune ,ci spre viaţă şi înviere. Mirosul Sfântului 
Mir este simbolul îm prăştierii Harului mântuitor, care nu poate fi de
cât pjăcut şi care se răspândeşte ca „un miros de bună mireasmă“.

Iată de ce până în ziua de astăzi Sfântul Mir se pregăteşte cu mare 
grijă, numai de oameni cunoscători — se indică participarea unui far
macist calificat — prin am estecarea a 38—57 de ierburi, parfumuri şi 
alte Ingrediente care, uneori, se aduc din ţări străine, de pe unde se 
găsesc, mai ales din Orient, din Grecia, cum facem şi noi ori de câte 
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f  A N T O N I E  

Arhiepiscop al Sibiului şi M itropolit 
al Ardealului, Crişanei şi Maramureşului

* Cuvânt în Joia Mare 
— aprilie 1993 — 
în Paraclisul Patriarhal 
„Sf. Spiridon" din Bucureşti

1 Citat din M ărturisirea Ortodoxă, partea I, întrebarea 104. Cf. Ba
dea Cireşanu, Tezaurul Liturgic, voi. III, Bucureşti, 1912, p. 314.

2 Vezi Ieşire 30, 22—32; I Regi 15, 1; 16, 3; II Regi 5, 3; cf. Paul, 
M itropolitul Suediei, Sfinţirea Slăntului Mir la Patriarhia Ecumenică, 
în rev. „Apostolos V arnavas“, Cipru, apr. 1983, p. 118— 123.

Sfinţii împăraţi CONSTANTIN şi ELENARezonanfe ortodo
xe la PANAIT 

ISTRATI* (I)
O tem ă ca cea de mai sus ar 

fi fost desigur de neconceput a- 
cum câţiva ani. Nu numai dato
rită regimului politic existent 
până nu de mult în România, ci 
şi pentru faptul că până de cu
rând era lucru de neconceput să 
vorbească cineva despre senti
m entele religioase ale unui scrii
tor considerat prin excelenţă 
„progresist".

Transformările politice, sociale 
şi culturale, care se desfăşoară 
în lumea ifostă „comunistă", ne 
arată însă tot mai mult, că, ori
cât de mult au încercat — şi în 
cearcă — scriitorii de factură 
marxistă, „comunistă“, „progre
sistă“ să se dezbare de orice 
sentiment religios, să demitologi- 
zeze neîncetat lumea, ei nu înce
tează totuşi să răm ână în^ s tră 
fundul lor — fie şi fără să 
vrea — nişte homines religioşi. 
Şi aceasta cu atât mai mult, când 
avem de-a face cu un scriitor 
progresist „ne-ortodox", cum a 
fost Panait Istrati, acest profet al 
vremurilor de azi, care nu a ezi
tat nici o clipă să condamne gre- 

(continuare in pag. 2)
Lucia Frăcea-Stănescu

* Conferinţă susţinută la Con
gresul Internaţional „Panait Is
trati — cintemporanul nostru" or
ganizat de Radioteleviziunea Ro
mână în colaborare cu Radiotele- 
vziunea Franceză, unde subsem
nata a participat ca reprezentantă 
a Greciei şi a Postului de Radio 
al Bisericii Greceşti.

Primele trei secole de existen
tă  a creştinismului au fost pline 
de mari 'frământări religioase, 
îm păraţi păgâni care de care mai 
cruzi, mai inumani, dezlănţuiau 
prigoane însoăim ântătoare cu 
scopul de a extirpa din aria vie
ţii religia creştină. Edictele ela
borate de imperiali romani deve
neau odioase şi îngrijorătoare. 
Ele prevedeau că nu este îngă
duit sub nici un fel a fi creş
tin, că până şi numele de creştin 
trebuie să fie distrus; crest1 nii la 
lei. Prin punerea în practică a a- 
cestor urgisitoare legi, zeci de 
mii de creştini au fost sortiţi mor
ţii crude. Cei care au mai ră 
mas în viată îşi mă’turis^au cre- 
d;nţa în locuri de surghiun, cră
pături de stânci, peşteri, în pus
tietăţi sau catacombe.

Teroarea şi groaza creşteau zi 
de zi si ar fi continuat mult timp 
aşa, dacă n-ar fi ajuns împărat 
binecredinciosul Constantin cel 
Mare. Prin grija lui Dumnezeu el 
s-a bucurat să primească o in
tensă educaţie religios-morală de 
la virtuoasa sa mamă Elena, pe 
care slujbele sfintei noastre bise
rici o califică „lauda şi povăţui- 
toarea obştii creştineşti", „tran
dafirul cel prea ales şi mult mi
rositor al raiului".

Din scrierea in titulată „învăţă
turile lui Neagoe Basarab către 
fiu său Teodosie“ aflăm unele ca 
acestea:

„ „ . . .Ş i - i  învaţă Constantin îm
păratul pe ai săi feciori şi pe oş
tenii săi să slăvească pe Dumne
zeu, că El este ajutorul tuturor; 
să ţie de credinţa cea adevărată 
şi bună, iar de învăţăturile cele

rele să se ferească. Şi pe toţi lu
mina cu bărbăţia sa; şi era v i
teaz şi ascuţit Ia minte, la cu
vânt pilduitor, judecător drept, 
tace în credinţă creştinească şi 
neclintit; cu căutătură frumoasă, 
cu firea veselă, mijlociu de stat, 
smerit, iubitor de oameni, încât 
tuturor le era drag“.

Tot din cuprinsul prestigioasei 
cărţi voievodale mai aflăm şi alte 
dat biografice îmbucurătoare:

„Avea slăvitul împăcat Con
stantin bunul obicei de a se ruga 
în comun cu oştenii săi, dar p rac
tica şi rugăciunea individuală în
tr-o cameră specială în care se 
retrăgea adesea să stea de verbă 
cu Dumnezeu. Iar când erau zile 
mari şi praznice dumnezeieşti, 
atunci ajuna şi postea mai mult, 
împreună cu mama sa Elena, şi 
cu to t sufletul şi cu toată tăria 
săvârşea Sânte rugăciuni. Iar în 
luminata noapte a Sfintelor Paşti, 
aşezau făclii mari prin toate tu r
nurile cetăţii, de ardeau toată 
noaptea, şi stăteau în priveghe
re".

îm păratul cel de Dumnezeu 
mult iubitor avea bogate cuno
ştinţe din diferite domenii şi-n 
special cunoştinţe creştineşti. 
Era înzestrat cu darul oratoriei, 
după cum îl descrie Eusebiu de 
Cezareea, „părintele istoriei ecle- 
siastice". Cuvântările sale se a- 
dresau nu numai ierarhilor pe 
care-i considera „învăţători şi 
prieteni", ci întregii Biserici a 
lui Hriseos pe care o califica 
„cârmaci înţelept al sufletelor o- 
meneşti“ (Eusebiu de Cezareea, 
„Vita Constantini“).

Auditorilor le cerea să se si

lească să participe la împlinirea 
idealurilor sale, şi anume: cei în 
ţelepţi să se ostenească şi mai 
mult în cinstirea lui Dumnezeu, 
cei neînţelepţi să se convertească 
la dreapta credinţă şi în loc de 
nefolositori să devină folositori 
societăţii, căci cei ce s-au silit 
din tinereţe să cunoască bucuria 
dumnezeieştii învăţături şi fru
museţea vieţii duse în virtute, fe
riciţi sunt.

Reflectând adânc asupra noţiu
nii de „iubire" (în sens creştin), 
înţeleptul învăţat mărturisea: 

„Fiul lui Dumnezeu şi-a ară tat 
prin moartea Sa pe crucea de pe 
Golgota, marea iubire faţă de oa
meni, voind prin aceasta a dez
robi pe păm ânteni din povara pă
catelor şi să instituie dreptatea, 
îm păratul nu era omul care să 
săvârşească lucruri numai cu vor
ba, pentru ca de la faptă să se 
dea înapoi. încercat era în toate 
virtuţile, dar mai ales în cea a 
evlaviei. A elaborat legi pătrunse 
de dragostea faţă de oameni, şi 
s-a străduit să-şi facă domnia 
mai puţin im punătoare şi cât mai 
binecuvântată de către toţi su
puşii. Practicarea cartităţii creş
tine constituie pentru el o pre
ocupare zilnică. Nevoiaşilor le-a 
îm părţit ajutoare băneşti, iar ce
lor care cerşeau prin pieţe le o- 
ferea m âncare şi îmbrăcăminte. 
Pe cei mai oropsiţi îi înzestra cu 
moşii; faţă de bieţii orfani se 
purta ca un părinte; pe văduve 
le ajută să-şi refacă viaţa.

De numele său se leagă pregă
tirea şi ţinerea primului sinod 

(continuare în pag. a 3-a)
Preot loan Năltănăilă
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scriptic din sec IV —VI); îşi înmormântau morţii pecetluindu-le mor
m intele cu lespezi, ce purtau semnul crucii şi inscripţii ce mărturi
seau credinţa in învierea morţilor şi in viaţa veşnică („Simplicius. . .  
şi soţia acestuia M e litls . . .  după ce au trăit mulţi ani şi au cunoscut 
o bătrâneţe cinstită, acum au ajuns printre cei drepţi, în nădejdea 
învierii şi a iericirii v ie ţii veşn ice“ — inscripţie din Callatis). Creş
tinii se închinau tăcăndu-şi semnul crucii, în sumele Sfintei Treimi 
(„In numele Tatălui şi al Fiului şi al Siântului Duh, s-a închinat 
nedestoinicul rob Simeon, prima dată în biserică, în luna august, 31“). 
Îşi aprindeau lumânări şi se rugau pentru iertarea păcatelor („Eu Aian, 
preotul, merg pe drum, pun lumânări pentru păcatele m e le . . . .  o- 
mule, în această biserică. Iar Dumnezeu să vă miluiască cu Sfinţii Pă
rinţi. A m in“.). Creştinii aveau episcopi, preoţi, diaconi, citeţi, aşa 
cum au avut întotdeauna şi cum au şi astăzi. In  secolul al IV-lea  
episcopii de Ia Tomis sunt menţionaţi in actele Sinoadelor Ecumenice. 
Cunoaştem numeroase nume de episcopi, preoţi şi diaconi din această 
perioadă, mulţi dintre ei numărându-se între martiri. Din multe alte 
mărturii atlăm că ei îşi cinsteau sfinţii. Pe pereţii bisericilor, alături 
de zeci de cruci, sunt incizate chipuri de sfinţi (Basarabi). Ca semn 
de deosebită cinstire a sfinţilor martiri şi a sfintelor moaşte, biseri
cile erau construite pe criptele ce adăposteau moaştele martirilor. 
Sunt bine cunoscute acum moaştele celor patru martiri, Zotikos, Atta- 
los, Kamasis şi Filippos, descoperite în cripta aflată sub altarul unei 
biserici din N iculiţel (datată la sfârşitul sec. al IV-lea  — începutul 
sec. al V-lea) împreună cu inscripţia „martiri ai Iui Hristos“ şi semnul 
sfintei cruci. Cinstirea sfinţilor o adeveresc şi cele trei ulcioare cu 
chipul Sfântului Mina, descoperite la Constanţa, provenind din aceeaşi 
perioadă. De asemenea avem  şi cunoscutele martirologii, cataloage cu 
martiri, cu data Ia care a lost martirizat fiecare, pentru ca în ziua 
respectivă să i se iacă pomenire şi slujbă de laudă. Acestea sunt ca
lendarele creştine, care nu lipsesc nici astăzi din casele credincio
şilor, făcând în fiecare zi aducere aminte a sfinţilor Bisericii, (vezi 
Pr. Prof. Dr. Mir cea Păcurar iu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, 
voi. I, Bucureşti, 1991).

Creştinismul care s-a dezvoltat la Nordul Dunării era acelaşi cu cel 
din Asia Mică, Grecia, Egipt, Palestina, etc. Aceleaşi semne creştine, 
aceeaşi cinstire a martirilor şi a sfinţilor, a sfintei cruci şi a sfin
telor moaşte.

Mărturiile vieţii creştine pe întreg ţinutul românesc nu încetează  
până în vremurile în care apar primele monumente medievale. Ce vom  
zice de bisericile şi mănăstirile din Ncrdul Moldovei, în care poţi 
sim ţi pulsul vieţii creştine de acum cinci sau şase secole, de bisericile 
de lemn din Maramureş, de bisericile domneşti şi de mănăstirile din 
Muntenia şi Oltenia, de crucile de la căpătâiul morţilor din toată 
ţara?

Pentru români, credinţa în Dumnezeu, închinat în Treime, Tatăl, Fiul 
şi Sfântul Duh, a însemnat dintotdeauna şi înseamnă până astăzi: 
sfânta biserică, ce s-a înălţat în fiecare sat şi oraş, străjuită de turle 
şi de sfânta cruce; clopotul, ce ne cheamă la slujbă; Sfânta Liturghie, 
săvârşită duminica şi în sărbători de episcopi, preoţi şi diaconi în 
odăjdii; sfinţii din calendar, ce mijlocesc rugându-se pentru noi; mă
năstirile de călugări şi maici; sihaştri în crăpăturile munţilor; icoana 
şi candelele din casă, aşezate înspre Răsărit; rânduielile legate de 
Taina Botezului, a Cununiei, a Spovedaniei, a Maslului şi celelalte; 
slujba înmormântării; a cinsti Duminica şi sărbătorile; a posti miercu
rea şi vinerea şi în cele patru posturi mari de peste an. Toate acestea 
şi încă multe altele au constituit şi constituie viaţa noastră creşti
nească şi Legea noastră strămoşească, adică felul în care noi ne-am  
trăit şi ne trăim credinţa in Dumnezeu. Cine încalcă sau se leapădă 
de vreuna din acestea, acela se leapădă de legea creştinească şi rătă
ceşte de la credinţa cea adevărată. Pentru noi a crede în Dumnezeu 
şi în Fiul Său Iisus Hristos, Cel întrupat, răstignit, înviat din morţi 
şi înălţat Ia cer, înseamnă a trăi într-u anume fel, a-ţi rândui viaţa 
întreagă după această credinţă. Credinţa cea adevărată se manifestă 
în toate aceste acte de viaţă şi în toate domeniile vieţii omului.

De aceea, pentru un creştin ortodox, credinţa în Dumnezeu nu este 
ceva ce se poate trăi după mintea fiecăruia, ci după cum a învăţat 
M ântuitorul şi ne-au lăsat Sfinţii Apostoli, după cum e rânduit de 
Biserică prin Părinţii, S finţii şi învăţătorii Bisericii, luminaţi de Duhul 
Sfânt şi după cum am păstrat şi am moştenit de la moşii şi strămoşii 
noştri, din neam în neam. N u face fiecare botezul copilului cum vrea

Credinţa strămoşească 
a românilor

şi cum li place, ci cum este rânduit, prin afundare de trei ori, în 
num ele Sfintei Treimi, pentru că aceasta închipuie moartea pentru 
omul cel vechi şi învierea pentru omul cel nou, după chipul morţii 
şi învierii M ântuitorului. Nu putem pune orice Ia căpătâiul mortului 
în cimitir, ci punem crucea cea rânduită pentru că aceasta arată cre
dinţa creştină că prin cruce vine învierea, cu nădejdea căreia au m u
rit înaintaşi noştri şi murim şi n o i . . .

N u omul este măsura credinţei şi judecătorul adevărului credinţei, 
ci Hristos şi rânduiala Bisericii Sale sunt măsura vieţuirii omului şi 
judecătorul faptelor sale. Departe de a se simţi constrâns şi lipsit 
de libertate în această rânduială şi lege ortodoxă, creştinul s-a sim 
ţit în siguranţă, iar cine le-a lepădat şi încălcat s-a simţit ca umblând 
pe nisipuri mişcătoare.

Dacă cineva i-ar lua creştinului ortodox biserica la care merge 
Duminica şi în sărbători, preotul care-1 slujeşte şi-i sfinţeşte casele, 
icoanele la care se roagă, crucea de pe mormânt, Paştile şi Crăciu
nul, sărbătoarea Sfântului Ion, a Sfântului Gheorghe, a Sfântului Ni- 
colae şi a tuturor celorlalţi sfinţi, hramurile mănăstirilor, cimitirele şi 
parastasele, sfintele moaşte apărătoare de primejdii şi de necazuri, 
metaniile şi postul, candela, lumânările şi tămâia, binecuvântarea pâi
nii şi a mesei, sfinţirea caselor de Bobotează, semnul crucii Ia culcare 
şi la sculare, la aşezarea şi la rdicarea de la masă, la plecarea şi 
întoarcerea de la drum, dacă l-ar lipsi de toate acestea, l-ar lipsi de 
Dumneze lusuşi. Pentru că în toate acestea creştinul ortodox trăieşte 
prezenţa lui Dumnezeu şi lucrarea Lui în lume; prin toate acestea el 
vorbeşte, comunică cu Dumnezeu. Acestea toate sunt, de fapt, întru
parea credinţei omului în Dumnezeu. în  ele credinţa este vieţuire. A  
crede în Dumnezeu înseamnă a trăi într-un anume fel: a te scula şi a 
te culca într-un anume fel, a porni la drum şi la lucru într-un anume 
lei, a te naşte, a te însoţi cu femeia ta şi a muri într-un anume fel; 
totul determinat de credinţa că există un Dumnezeu care ne-a creat 
pe noi şi tot ceea ce există în jurul nostru, care ne poartă de grijă, 
care ne iubeşte şi în care nădăjduim.

Să luăm de exem plu grija pentru cei morţi, foarte mult dezvoltată  
la noi, începând cu spălarea şi primenirea celui mort, continuând cu 
parastasele şi pomenirile la trei zile după moarte, la şase zile, la 
nouă zile, Ia trei săptămâni, la patruzeci de zile, la trei luni, la şase 
luni, la un an, apoi, în fiecare an până la şapte şi în continuare la 
toate soroacele anuale când se face pomenirea de obşte a morţilor 
(moşii de iarnă şi de vară). Ce altceva alimentează această extraordi
nară dăruire şi grijă pentru morţi dacă nu credinţa în înviere, care 
este temelia credinţei noastre creştine şi care este nebănuit de adânc 
înrădăcinată în fiinţa noastră? Ne-am lepădat unii dintre noi, la v re 
muri mai grele, de post, de sărbători, de mersul la biserică, de rugă
ciune, dar nimeni sau foarte puţini sunt cei care şi-au aruncat pă
rinţii în mormânt fără slujbă şi i-au uitat în ziua înmormântării. Râv
na cu care ne purtăm de grijă morţilor este în acelaşi timp manife
stare a nădejdii noastre în înviere dar şi suport al vieţii noastre în 
rădăcinate de acum în Dumnezeu, adică dincolo de această lume.

Românul a păstrat credinţa în Dumnezeu aşa cum a primit-o din 
moşi-strămoşi pentru că a rămas credincios şi a păstrat cu sfinţenie 
aceste rânduieli creştineşti, aceste semne exterioare, repere existen
ţiale fundamentale, care i-au arătat permanent calea spre Dumnezeu. 
Credinţa românului nu a fost una a argumentelor raţionale, ci a fost 
o credinţă care a pătruns în toate fibrele vieţii sale şi i-a transfor
mat toate manifestările şi activităţile. De aceea nu a reuşit nimeni să-i 
smulgă defin itiv credinţa în Dumnezeu, oricât de înverşunat ar fi fost 
împotriva ei, nici turcii, nici cei ce au vrut să ne schimbe credinţa 
cu alta, nici ateismul iluminist sau al ideologiei totalitarist-comuniste. 
De aceea sperăm într-o redeşteptare a credinţei în Dumnezeu la acest 
popor, pentru că n-au fost smulse rădăcinile ei din adâncul fiinţei sale 
şi sperăm că aceste rădăcini, prin rugăciunile celor credincioşi şi cu 
voia lui Dumnezeu, vor da vlăstare noi şi multe. Vrem  sau nu, ne 
convine sau nu, în venele noastre curge sânge care poartă, din ge
neraţie în generaţie, încărcătura spirituală a sufletului creştin. Şi cum  
sângele nu-1 putem schimba uşor şi nici moştenirea iiinţială şterge

cum am vrea, nădăjduim că nici de data aceasta nu ne vor birui ne
credincioşii şi răuvoitorii, chiar dacă unii fraţi de-ai noştri s-ar putea 
pierde.

Totuşi, trebuie să avertizăm  şi să atenţionăm pe fraţii noştri ro
mâni creştini, că vrăjm aşul şi-a ales mijloace înşelătoare. Lupii vin  
îmbrăcaţi în piei de oaie, doar vor ademeni pe careva, care nu-şf cu
noaşte bine turma. Cei ce vor să ne dezrădăcineze credinţa din su 
flete vin acum, chipurile ,să ne „aducă credinţa“, să ni-L „vestească 
pe Iisus“. Plini de mândrie, sectanţii — căci despre ei este vorba în princi
pal — diferitele grupuri de indivizi, „evanghelişti şi vindecători“, care au 
apărut şi s-au adunat în România, în aceşti ultim i doi ani, vin  să ne 
spună că, de fapt, această credinţă a părinţilor, a moşilor şi q stră
moşilor noştri este o înşelăciune, o minciună, că de-abia acum lor 
le-a descoperit Dumnezeu adevărata credinţă pe care o aduc. Ei spun 
că îl predică pe Iisus şi credinţa creştină, dar ne cer să smulgem şi 
să aruncăm crucile de Ia mormintele strămoşilor noştri, de pe bise
rici, de pe case şi de la piept, să părăsim bisericile zidite în chipul 
crucii, să nu ne mai facem semnul crucii, nici când ne culcăm, nici 
când ne rugăm, niciodată. Ceea ce ar li scăpat creştinilor două mii de 
ani, au decoperit ei acum: crucea ar fi rămas un instrument de ocară, 
de pedeapsă, pe care M ântuitorul a fost chinuit şi batjocorit. „Cum 
putem cinsti obiectul pe care a fost răstignit Iisus?" — se întreabă 
ei. M inţi întunecate şi instrumente ale diavolului, uită că acest in 
strument de ocară a lost altarul pe care Hristos s-a adus jertfă, sfin- 
ţindu-1 cu sângele Său, uită că prin Cruce Hristos a biruit moartea.

Ei spun că predică sfinţenia şi desăvârşirea, dar ne cer să arun
căm icoanele sfinţilor din casele şi bisericile noastre, calendarele creş
tine cu pomenirile de sfinţi pe fiecare zi, să părăsim bisericile şi de ce 
nu, să le dărâmăm, să nu ne mai rugăm Maicii Domnului şi niciunui 
sfânt. Ei cred că icoanele sunt nişte bucăţi de lemn sau de hârtie şi 
cădem în închinare la idoli cinstindu-le, iar Maica Domnului şi cei pe 
care îi numim noi sfinţi sunt, de fapt, nişte oameni obişnuiţi cărora 
nu li se cuvine nici un iei de cinstire. Ipocrizia şi opacitatea minţii 
îi fac să nu poată vedea din cauza chipului pe cel închipuit, să 
creadă că mamele noastre îngenunchează, se roagă şi plâng în faţa 
unei bucăţi de lemn sau de hârtie. Dacă ei cred cu adevărat acest 
lucru atunci nu e greu să ne închipuim cine dintre noi este idolatru. 
Dar ei de ce poartă fotografiile celor dragi şi se bucură sau se în 
tristează privindu-le? Acea bucăţică de hârtie îi bucură, sau gândul 
care de la chipul zugrăvit acolo îi poartă la cel pe care îl înfăţi
şează? Cât despre cinstirea sfinţilor, nu există oare între noi oameni 
care pentru vrednicia, pentru lucrarea, pentru corectitudinea, pentru 
bunătatea lor se bucură de o cinste deosebită între concetăţenii lor? 
Nu cinstim şi ne plecăm în faţa mamei unui vrednic domnitor? Cu 
cât mai mult trebuie să cinstim pe cea care l-a născut pe M ântuitorul 
însuşi, în care şi ei pretind a crede ca şi noi? N u cinstim şi respec
tăm pe acei oameni dintre noi înzestraţi cu calităţi şi aptitudini deo
sebite ce le pun în slujba tuturor? Cu cât mai mult trebuie, atunci, 
să cinstim pe cei care şi-au pus viaţa întreagă în slujba lui Dumne
zeu şi a oamenilor, pe apostoli, martiri, evanghelişti, mărturisitori, 
creştini ce s-au umplut de harul lui Dumnezeu prin rugăciune şi ne- 
voinţe duhovniceşti, pustnici şi cuvioşi, toţi „prieteni şi casnici“ ai lui 
Dumnezeu? Dacă II iubesc cu adevărat pe Hristos cum pol dispreţui 
sau urî cu atâta înverşunare pe semenii lor care au făcut atâtea do
vezi ale dragostei pentru Hristos, chiar până la a-şi da viaţa pentru 
El?

Sectanţii pretind că predică pe Iisus Hristos, dar dacă reuşesc să 
atragă vreun ortodox la ei, li cer să se lepede de tot ceea ce pentru 
ei însemna credinţa în Dumnezeu: de Biserică, de sfânta cruce, de 
sfinţi şi de sărbători, de post, de spovedanie şi de împărtăşanie şi de 
toate celelalte. In schimb, îl duc în stadioane şi săli polivalente pen
tru a audia şi aplauda „evanghelişti“ şi „predicatori" celebri şi a as
culta cântece cu Iisus. î l  duc la „casa de rugăciune" şi îl îndeamnă 
să se angajeze serios în „lucrarea“ fraţilor de a răspândi publicaţiile 
sectei şi de a face prozeliţi cu timp şi iără timp.

Nu demult, noi românii am ieşit dintr-o perioadă în care s-a încer
cat cu tot dinadinsul să ni se ia duminicile şi sărbătorile, Paştile şi 
Crăciunul, semnul crucii, ba chiar să ni se smulgă crucile de la mor
mintele morţilor, să ni se desfiinţeze cimitirele şi să ni se dămăme 
bisericile. Desigur, iără să se pretindă că prin aceasta eram încreşti- 
naţi. Sectanţii iac exact acelaşi lucru, dar „în numele lui Hristos“ şi 
pentru a ne „evangheliza".

Rezonanţe ortodoxe la Panait Bstrati „Pe ostaşii români căzuţi...“(Urmare din pag. 1) 
şelile marxismului de factură sta- 
linistă ce se instalase la acea 
vrem e în Rusia.

Fără să aibă o mare familiari
tate cu scrierile m arxiste, Panait 
a înţeles — sau, mai exact, a in 
tuit — că un sistem social care 
îngrădeşte sau chiar nimiceşte li
bertatea persoanei umane, trans- 
formându-1 într-un „animal fără 
de glas", nu are sorţi de izbân
dă.1

Dar simplul fapt că Panait Is- 
trati s-a ridicat împotriva bolşe
vismului de tip stalinist, ne dă 
dreptul să-l considerăm drept un 
om religios? Desigur că nu! 
Există însă în scrierile lui unele 
elemente care ne fac să credem 
că — în ciuda concepţiei sale fi
losofice —, Panait Istrati, — ca 
de altfel şi prietenul său Nikos 
Kazantzakis, de care a rămas le
gat până la m oarte — a nutrit 
profunde sentim ente religioase şi 
s-a adăpat, s-a înfruptat din mi
lenara tradiţie ortodoxă mai ales 
a popoarelor din Balcani.

Dar în vreme ce Nikos Kazant
zakis — care a oscilat în tre iilo- 
sofia nitzsche-ană, budism, maho
medanism şi creştinism, creind un 
„Dumnezeu al său" (cum îl nu
meşte în scrisorile către Eleni Sa- 
mios) — a fost condamnat de Bi
serica Greacă, Panait Istrati, a- 
ceastă „materie omenească cloco
tind fără discernăm ânt şi fără 
formă“, cum îl defineşte Kazant
zakis,2 nu s-a încadrat deplin în 
nici un sistem filosofic, nu a in
trat în nici un fel de conflict cu 
Biserica Românească. De altmin
teri, Biserica noastră nu a con
damnat oficial nici un scriitor sau 
filosof şi nu a ars scrierile nimă
nui! A lăsat tuturor „liberilor cu
getători“ dreptul de a-şi spune 
punctul de vedere, cerându-le 
doar să respecte şi ei Ortodoxia, 
precum aceasta le respectă liber
tatea de exprim are. De fapt aces
ta este un vechi principiu al Bi
sericii Ortodoxe ale cărui prime 
urme le întâlnim la Sf. Grigorie 
de Nazianz: „Vrei să filozofezi 
despre lume, despre m aterie, des
pre învierea din morţi şi jude
cata de apoi, despre răsplată, des
pre Patimile lui Hristos? Fă-o, 
căci în tru  acestea chiar faptul de 
a greşi este lipsit de primejdie, 
iar reuşita — folositoare".3

Conform aşadar celor de mai 
sus, caracteristic Ortodoxiei nu 
este vechiul dicton apusean 
„Crede şi nu cerceta!“, ci ea în 
săşi îi îndeamnă pe credincioşii 
ei să se străduiască să pătrundă 
„taina creştinătăţii", să „spintece

norul“ care înconjoară „tainele 
lui Dumnezeu“ şi ale Lumii şi să 
se „aplece cu tot sufletul asupra 
lor".4 Acesta este scopul Teolo
giei în Ortodoxie. Şi acestea sunt 
şi caracteristicile pe care Panait 
Istrati le descoperă în sufletul 
fragil de copil, ale cărui prime 
experienţe întipăresc întreaga 
viaţă a omului.5 „Copilul este în 
ceputul vieţii, însetat de lumina 
zilei, de murmurul copacilor, de 
zgomotul valurilor, de aerul care-1 
mângâie, de ciripitul păsărilor, de 
câmpul înmiresmat, de zăpada 
care cade, de soarele care impre
sionează ,de orizontul ce-1 irită, 
de nem ărginirea care-1 copleşeş
te". Copilul vrea să cunoască to 
tul şi-ntipăreşte imediat în el to
tul, de la căldura unui cămin pă
rintesc, până la răutatea, neospi- 
talitatea unei familii neprim itoa
re  (vezi mai ales cazul Nerantzu- 
lei). M ântuitorul Hristos spunea 
ucenicilor Săi că „de nu se vor 
întoarce să fie curaţi ca pruncii, 
nu vor intra în îm părăţia ceruri
lor" (Mt. 18, .3; 14, 14). In tr-ade
văr, puritatea vârstei copilăriei 
constituie un mod de vieţuire şi 
con-vieţuire. De aceea, pentru ca 
să câştige cineva îm părăţia ceru
rilor trebuie să redevină copil 
(Mt. 18, 3), să accepte „să se re
nască" (loan 3, 5). Pentrucă taina 
adevăratei măriri este „să se sme
rească cineva asemeni pruncului“ 
(Mt. 18, 4). în  ce-1 priveşte, Pa
nait Istrati în  romanul „Nerant- 
zula", scris în 1926, adică puţină 
vreme înainte de moarte, oftează 
cu durere: „Am nevoie să vă re
trăiesc ani ai copilăriei, pentru 
că moartea bate la uşă şi ied, 
abia ieri am fost copil! De ce co
pilăria să nu se întindă până la 
marginile vieţii? De ce se umple 
cineva dintr-odată de griji, devine 
cum pătat şi mai ales cuminte? La 
ce ne foloseşte această cuminţe
nie? Ce ne dă în schimb mizeria 
aceasta ce ne stăpâneşte? Jigni
rea ne face să ne zburlim. Ru
şinea ne înjoseşte. Puţină mânie 
ne îngheaţă sângele în vine până 
să ne mâniem din nou. O dorinţă 
neîm plinită ne sapă fruntea de 
griji. Şi mai presus de toate, cal
varul acesta de-a strânge bogă
ţii nenum ărate ca să trăim în hu
zur o mie de ani! . .  .“.6 Nu aveţi 
impresia că parcă citiţi un co- 
mentar la parabola boqatului ne
bun?!

In altă parte chiar afirmaţia nu 
mai este generală, vagă, ci Panait 
pune direct degetul pe rană:

„Vârsta copilăriei şi mai ales în 
ceputul adolescenţei, bărbăţia şi 
bătrâneţea sunt patru moduri de 
viată".7

Mai trebuie oare să mai adău
găm aici că, în vremea când Pa
nait scria această carte care pul
sează de sentiment românesc, în 
literatura română începuse să-şi 
facă apariţia curentul „Ortodoxis
mului“ rtm ânesc (1922) condus de 
Nichifor Crainic, care în jurul re
vistei „Gândirea“ reuşi să gru
peze pe reprezentanţii cei mai de 
seam ă ai scrisului românesc?

*
Mediul. Dacă mediul falilial şi 

social influenţează atât de mult su
fletul unui copil, — unui „veşnic 
copil" ca Panait Istrati, „plin de 
viaţă, de sentiment, de primitivi
tate şi de profunzime", cum îl 
descrie Nikos K azantzakis8 — se 
pune imediat întrebarea: Cât de 
m ult au influenţat Baldovineştii, 
Brăila, Galaţii şi celelalte regiuni 
rom âneşti, mama şi bunica lui, 
ţăranii simpli şi pescarii, artiştii 
ţărani purtători ai unor tradiţii 
ortodoxe milenare ,apoi poveştile, 
legendele şi cântecele lor şi-n- 
treaga Istorie pe care Dunărea o 
poartă sufletul tânărului Panait 
Istrati? Şi toate influenţele aces
tea, indiferent din ce izvor prove
neau purtau în ele şi o „frămân- 
tătură" ortodoxă, căci acest po
por s-a născut creştin şi toată 
cultura lui are ca element de 
bază tradiţia milenară ortodoxă. 
Iară cât de profund a fost şi este 
sădit creştinismul în sufletul a- 
cestui popor a dovedit-o cu pri
sosinţă faptul că nici cei 45 de 
ani de crunt ateism, impus cu 
toa te  mijloacele, nu a fost în 
stare să-l dezrădăcineze!

Că mediul ortodox şi-a lăsat 
adânc am prenta în sufletul 
său, o m ărturiseşte indirect chiar 
Panait Istrati, descriind cu pre
ponderentă mediul ortodox al 
sud-estului României, acolo unde 
se întâlneau neoficial suflete, ca
ractere ale întregii Ortodoxii: 
Ruşi ca Mihail, care vrea să se 
stabilească la M untele Athos, 
Greci „Romii“ precum Epaminon- 
da şi ca însăşi rudele lui din par
tea tatălui, Bulgari ca Bakar şi 
bineînţeles Români. Acolo a fă
cut de altfel cunoştinţă şi cu pri
mele povestiri biblice, care — 
aşa cum m ărturiseşte în „Pescui
torul de bureţi de m are“9 — i-au 
trezit şi dorinţa fierbinte de a 
cunoaşte minunile Alexandriei şi 
Egiptului, „vise fermecătoare ale

anilor copilăriei mele".10 .
Fără îndoială, acolo, în locurile 

natale, poate cu înţelepciunea 
suptă de la sânul mamei lui, a 
învă ţa t multe din proverbele ro
mâneşti cu care presară scrierile 
sale (vezi mai ales „Nerantzula": 
„Rău e cu rău, dar e mai rău fără 
rău"; „Ce ţi-e scris în frunte ţi-e 
pus“, etc.), apoi învăţături despre 
Rai, Iad şi Judecata de apoi, des
pre „pruncii care moştenesc îm
părăţia cerurilor“, pentru că 
„Dumnezeu are nevoie de suflete 
curate pentru cetele îngereşti".11 
Tot acolo a învăţat că toţi oame
nii, indiferent de rasă sau de sex, 
sunt „făpturi ale lui Dumnezeu", 
fraţi întreolaltă şi cu Hristos, pen
tru  că în Ortodoxie „nu mai 
există Iudeu, nici Elin; nu mai 
este rob sau slobod; nu mai este 
parte bărbătească şi parte feme- 
iască pentru că noi toţi una suntem 
întru Iisus Hristos" (Gal. 3, 28). 
Tocmai de aceea nici Panait Is
trati nu a făcut în viaţa lui di
ferenţă între oameni şi limbi, ci 
— după cum m ărturisea — „voiam 
să-nvăţ toate limbile pământului, 
dar nu m-am gândit nicicând să 
dau întîietate vreunui neam în 
ciuda altuia. O astfel de mojicie 
nu am făcut nicicând în viaţa 
mea, nici chiar atunci când am 
fost copil. Căci eu m-am născut 
cosmopolit“!.12

Se impune poate aici o preci
zare. Mulţi dintre noi, când se 
referă la Ortodoxie, o concep nu
mai ca o culegere de dogme şi 
măsuri restrictive ,un fel de nor
mă de conduită a creştinilor ră- 
săriteni.

Ortodoxia nu este însă o filo- 
sofie seacă, descoperită de Dum
nezeu prin gura M ântuitorului 
Hristos, o filosofie menită să con
ducă lumea spre o ipotetică mân
tuire pe pământ atâta vreme cât 
Creatorul ei se odihneşte netul
burat în Empireu, ci Ortodoxia 
este însăşi viaţa lui Hristos de
venită mod de viaţă al tuturor. 
Ortodoxia însemnează înainte de 
toate intrarea şi prezenţa neînce
tată, chiar din clipa Creaţiei, a 
lui Dumnezeu în Istorie şi crea
rea pentru om a posibilităţii de-a 
deveni Dumnezeu după har, de a 
ajunge Omul la unirea cu Dum
nezeu, la îndumnezeire.13 Ortodo
xia a însemnat şi înseamnă aşa
dar un mod de existenţă, un mod 
de vieţuire şi con-vieţuire al oa
menilor, un drum, o cale (Fapte 
9, 2) de unire a omului cu Dum
nezeu în „trupul tainic“ al lui 
Iisus Hristos. Şi neîndoielnic 
acest mod de viaţă — urmat de 
poporul român în chip neîntre-

(urmare din pag. I-a)
„In spatele noastre — spunea 

Octavian Goga în noiembrie 1918 
la Paris — sunt râuri de lacrimi 
şi de sânge“, ceea ce exprim ă su
ferinţele negrăite şi jertu'ele u- 
riaşe ale fiilor păm ântului nostru 
străbun care s-au pus de-a cur
mezişul puhoaielor de tot felul 
abătute asupra noastră, puhoaie 
care s-au sfărâm at în bună parte de 
piepturile noastre, apărându-i şi 
pe alţii, ceea ce ar trebui să sub
liniem mai des mai ales în îm 
prejurările actuale, când Apusul 
se pare că a cam uitat toate a- 
cestea. „Viteji au fost flăcăii tăi, 
o Patria mea frumoasă, pretu tin
deni unde ţi-au apărat moşia de 
năvale duşmane" — exclama V a
sile Pârvan, referindu-se la lup
tele de la M ărăşeşti, sau cum 
evoca luptele ostaşilor noştri din 
Cehoslovacia, în al doilea război 
mondial, vrednicul de pomenire 
preotul poet din Braşov, Nicolae 
Modoiu, el însuşi participant la 
ele, când spune cu gândul la 
Ţară:

Eram în M unţii Tatra 
Iar Ţara-n depărtări 
N e încălzea vatra 
N e lumina cărări.

O, niciodată chipu-i 
N u l-am văzut mai viu

rupt de la formarea sa —, l-a cu
noscut, trăit şi respectat şi Panait 
Istrati, fie în satul natal, fie în 
lumea Ortodoxă în care a călăto
rit (Grecia, O rientul Apropiat), 
ţfie la mănăstirea Neamţ de unde, 
în anii 1932— 1933, scria „scrisori 
lungi" lui Nikos Kazantzakis.

Iar dacă prietenul Nikos Ka- 
zantsakis şi-a mai permis în scrie
rile Îmi, poate de dragul filoso- 
fiei „progresiste" cu care sim
patiza, — să ironizeze Ortodoxia 
şi tradiţiile ei, Panait Istrati nu a 
făcut-o — după cunoştinţele 
noastre — nicicând.

1 Vezi mai ales scrierea „Ver 
l'au tre flame“ — „Către o altă 
flacără“.

2 Vezi Eleni N. Kazantzaki, 
„Neîmpăcatul. Biografia lui N i
kos Kazantzaki prezentată prin 
scrisori inedite, carnete şi texte, 
trad. Polixenia Karambi, Ed. Uni
vers, Bucureşti, 1981, p. 310.

3 Sf. Grigorie de Nazianz, Cele

Când moartea ca nisipul
Ne presăra pustiu.

într-o zi ca aceasta ne amintim, 
drept aceea, ne aducem înaintea 
ochilor noştri sufleteşti cu nem ăr
ginită recunoştinţă pe Gelu Ro
mânul, pe cei căzuţi la Posada, 
la Podul înalt, la Şelimbăr, la 
Hotin sau Tighina, la Mărăşeşti şi 
Oituz, la Sf. Gheorghe, la Oarda 
de Mureş, la Păuliş şi-n atâtea şi 
atâtea alte locuri, pentru a-şi a- 
păra glia de cei ce s-au lăcomii 
şi continuă să se lăcomească la 
ea, apărarea împotriva celor ce 
ne atacă fiind scrisă în firea tu 
turor legilor. In părţile Media
şului o mamă nu şi-a închis por
tiţa casei vreme de peste 15 ani, 
aşteptându-1 pe Gheorghiţă, fecio
rul ei, să se întoarcă din ultimul 
război. Iar Gheorghiţă nu s-a mai 
întors la casa sa părintească, ca 
aţâţi părinţi şi fraţi de-ai noştri, pe 
care îi pomenim astăzi cu sim ţă
minte pioase, cu dragoste şi recu
noştinţă, dar şi cu făgăduinţa de 
a le fi urmaşi fideli în a ne iubi 
şi apăra Ţara.

„Pe ostaşii români căzuţi pe 
toate câmpurile de luptă pentru 
apărarea şi libertatea Patriei, 
Domnul Dumnezeu să-i pome
nească întru îm părăţia Sa cea ce
rească totdeauna, acum şi puru
rea şi-n vecii vecilor". Amin.

cinci cuvântări teologice P.G. 36, 
25 A.

4 Prof Stylianos Papadopoulos, 
Sfinţii Părinţi, creşterea Bisericii 
şi Duhul Sfânt, trad. Ilié Frăcea, 
Timişoara, 1981, p. 50—55.

5 Panait Istrati, Nerantzoula, 
trad. A. Fortounas, Atena, 1983, 
p. 27 sq.

6 ibidem, p. 28.
7 ibidem, p. 23.
8 „400 de scrisori ale lui Nikos 

Kazantzakis către Prevelakis, ed. 
Eleni N. Kazantzaki, Atena 1984, 
p. 59.

9 Panait Istrati, Le pecheur d’e- 
ponges (— Pescuitorul de bureţi 
ds mare), trad. O. Tremi, Atena 
1979, p. 45.

10 Nerantzoula, p. 89.
11 ibidem, p. 45.
12 Pescuitorul de bureţi de 

mare, p. 118.
13 Vezi Gh. Metallinos, Confu

zie, Provocare, Deşteptare, Ed. 
Armos, Atena, 1991, p. 47 sq.
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Sfinţirea Sf. şi Marelui Mir
(Urmare din pag. 1)

ori procedăm la sfinţirea Sf. şi Marelui Mir. Mirosul lui trebuie să 
fie plăcut, să nu se piardă şi să dureze în timp cu aceeaşi intensitate 
in cantităti mari, ca şi în cantităţi mici. Pregătirea Sfântului Mir se 
face după un ritual prevăzut în Evhologhioane, cu slujbe în  mai 
multe zile şi cu fierbere şi am estecare după o ordine precisă şi cu 
timp bine măsurat.3

Sfântul Mir ca m aterie a Tainei Mirungerii s-a introdus din cele mai 
vechi timpuri în practica Bisericii Ortodoxe. El se adm inistrează în 
dată după Botez copiilor, sau adulţilor care se botează târziu, dar nu 
e unica lui întrebuinţare. El se mai foloseşte la sfinţirea antimiselor 

- care stau pe Sfânta Masă a tuturor bisericilor, şi la sfinţirea bise
ricilor, în interior şi în exterior. Se mai foloseşte şi la primirea etero- 
docşilor şi a celor căzuţi care revin la Biserica Ortodoxă, şi la sfin
ţirea sfintelor vase.4

Pecetea darului Duhului Sfânt ca mod de sfinţire şi conferire 
a darului Sf. Duh, s-a mai păstra t în Biserică şi sub o altă formă, 
dar numai în Taina Hirotoniei: prin punerea mâinilor,5 transm iţându-se 
în  felul acesta Harul arhieriei, al preoţiei şi al diaconiei, prin epis- 
copi, în succesiune neîntreruptă de la Stinţii Apostoli care au fost 
hirotoniţi direct de Hristos. Cei hirotoniţi în afara succesiunii aposto
lice, nu au Har, sunt în  afara firului transm itător şi se află în ere
zie, când nu au succesiune limpede afirmată. în  toate celelalte mo
mente de transm itere a darurilor Sf. Duh se foloseşte Sf. Mir, pornind 
desigur de la Ungerea Iui Iisus şi de la însuşi numele lui Iisus, de 
Hristos, adică un Uns.6 Ca şi transm iterea harului preoţiei, în cele 
trei trepte, prin succesiune apostolică, şi folosirea Sf. Mir exprimă 
un sens de transm itere, un sens de legătură spirituală, de comuniune 
între toţi creştinii, în cazul Ortodoxiei, între toţi fiii unei Biserici. 
De aceea la sfinţirea lui participă toti episcopii unei Biserici.

De altfel, dreptul de sfinţire a Sf. Mir, tocmai pentru că el semni
fică puterea spirituală a fiecărei Biserici, şi prerogativa ei de a fi 
în tru  totul Biserică apostolică, îl are fiecare Biserică autocefală, de
oarece nici una nu este altfel decât celelalte şi, niciuna nu are pre
rogative în plus, toate fiind egale. De obicei sfinţirea Sf. Mir se face 
în oraşul de reşedinţă al Capului Bisericii, sfinţitorii trebuind să aibă 
în frunte pe capul Bisericii locale, ca simbol al unităţii neamului 
peste care păstoreşte.

O vrem e s-a încercat sfinţirea ăf. Mir numai la Patriarhiile mari, 
sau numai la Constantinopol, dar, în timp, principiul Bisericilor natio
nale s-a impus, în virtutea faptului că toate moştenesc de la Apos
toli prerogative egale, potrivit cuvântului Mântuitorului: între voi să 
nu fie stăpânitori, ci toţi să fiţi în mod egal slujitori (Matei 20, 26).

Biserica noastră a devenit autocefală în 1885, dar ea a avut din to t
deauna conştiinţa unei existenţe independente, independenţă de care 
au lipsit-o numai evenim entele politice, cuceririle cărora a fost su 
pusă sau, în orice caz, unele presiuni care au profitat fie de situaţia 
noastră geografică, aflaţi „în calea tuturor răutăţilor", fie de impo
sibilitatea de a ne organiza ,tot din aceleaşi motive.

Că am avut din totdeauna conştiinţa de Biserică a neamului nos
tru, liberă, se vede şi din aceea că, de pildă, pe vremea lui Vasile 
Lupu (1634—1653) s-a sfinţit Sf. Mir în Moldova, iar pe coama din
tre  sec. XVII—XVIII, patriarhul Dositei al Ierusalimului, în vizită în 
Ţara Românească, participă la Sfinţirea Mirului aici, la Bucureşti, 
îm preună cu ierarhia locală. în  1826 domnitorul Moldo-Valahiei loan 
Sturza ca să nu fie acuzat de abuz, a cerut Constantinopolului drep
tul de a sfinţi Sf. Mir la Bucureşti. Nu l-a primit, dar românii n-au 
descurajat. La 27 m artie 1882 ziarul „Românul" nota:

„Ieri ,în Joia Mare, a avut loc la Mitropolie o ceremonie pe care 
Tara Românească n-a mai văzut-o de la Vasile Lupu. (Ignora sfinţirea 
îm preună cu Dositei al Ierusalimului n.n.). Ne referim la sfinţirea Si. 
Mir, pe care îl primeam de multi ani de la Constantinopol". Şi apoi 
ziarul comentează: „Pasul făcut este considerabil: el mărturiseşte o 
mare independentă şi de acest lucru ne bucurăm toţi. Pentru acest 
lucru Camerele au acordat M inisterului de Culte un credit de 10 000 
de franci pentru cumpărarea de vase de argilă, de bronz etc., ca şi 
pentru  cumpărarea substanţelor necesare pentru pregătirea SI. Mir". 
Au urm at polemici între cele două Biserici. Patriarhul Ioachim al 
al III-lea, împreună cu Sinodul constantinopolitan a emis un Tomos la 
10 iulie 1882, reproşând Sf. Sinod de la Bucureşti îndrăzneală". La 
23 noiembrie 1882 Sfântul sinod răspundea printr-o lungă scrisoare, se 
pare alcătuită de episcopul de Roman, Melchisedec Ştefănescu, des
pre care un teolog străin scrie că „a redus la nimic toate argumen
tele invocate de Marea Biserică“ a Constantinopolului.7

E păcat că nu avem timp să reluăm acum măcar câteva idei din a r
gum entarea Sinodului de la Bucureşti. Se pomeneşte, evident, în pri
mul rând de canonul 34 apostolic: „Episcopii fiecărei naţiuni să-l re
cunoască pe cel dintâi dintre dânşii şi să-l socotească pe el cap, 
şi să nu facă nimic de prisos fără e l“. Este şi argum entul nostru prin
cipal, astăzi, când am reactivat mitropolia Basarabiei, cu noi aici 
aflându-se acum şi P. S. Petru, spiscop de Bălţi şi Lt. de mitropolit al 
Basarabiei. Nici un alt Patriarh nu are drepturi canonice asupra ro
mânilor din Basarabia.

Scrisoarea Sinodului de la Bucureşti arată că românii şi-au apărat 
întotdeauna independenta, şi statală şi bisericească. Nu se proclamase 
încă autocefalia în mod oficial, dar Scrisoarea o anticipează: Bise
rica română ortodoxă a fost şi este autocefală şi nici o autoritate 
străină nu are drept a ne impune ceva. Respectuoşi, ca între fraţi, 
şi pe temeiul tradiţiei, sinodalii români declarau că nu voiau nici o 
dezbinare şi că recunoşteau Patriarhiei de Constantinopol rolul de 
centru moral, dar consultările în toa te  problemele trebuie să fie în

ambele sensuri. Se arăta că în Pidalion (cartea canoanelor) se vor
beşte despre Sf. Mir o singură dată şi, anume, când se arată că el 
nu poate fi stintit de preoţi, ci numai de episcopi (Can. 6 Cartagina), 
to t aşa cum era şi transm iterea Harului prin punerea mâinilor, auto
rita tea  aceasta fiind dată de M ântuitorul numai apostolilor şi succe
sorilor lor (F.A. 8, 14— 17).

Scrisoarea Sinodului român face teologia Tainei M irungerii şi a fo
losirii Sf. Mir: cu el se ung cele cinci organe ale simţurilor, al gân
dirii şi lucrării, după celebrarea botezului, declarându-se ele organe 
ale Sfântului Duh, ca să se poată omul mântui şi desăvârşi. Ungerea 
se face în chipul crucii, pe frunte, pe ochi, nas, piept, gură şi urechi, 
mâini şi picioare. V. Mitrofanovici precizează: Se fac ungerile în 
chipul crucii spre a însemna că efectele Sfântului Mir avem să le 
atribuim jertfei aduse pentru noi de Domnul nostru Iisus Hristos pe 
Lemnul Crucii8. Teologul român V. M itrofanovici ne dă şi slujba sfin
ţirii Mirului cu epicleza specială de invocare a Sfântului Duh pentru 
sfinţirea Sf. Mir, asem ănătoare cu cea de la sfinţirea Sfintelor Daruri 
de la Liturghie, de data aceasta în cadrul Liturghiei Sf. Vasile cel 
M are. „Pe tine te rugăm, cerem şi Ţie ne plecăm, trimite pe Duhul
Tău cel Slănt, şi stinteşte mirul acesta". A ceastă epicleză  se repetă
de trei ori, în trei invocări succesive ,uşor cu alte cuvinte, dar cu a- 
ceeaşi invocare. în rugăciunea a IlI-a se arată foloasele ungerii cu 
Sf. Mir: „Ca să tie cei însemnaţi cu Taina aceasta nepătaţi, popor 
ales, preofie împărătească ,neam sfânt şi să-L poarte pe Hristosul Tău 
in inimile lor, spre lăcaşul Tău, al lui Dumnezeu şi Tatăl, în Duhul
Siăn t“.9 A  căuta Sf. Mir în alte ţări, ar însemna că Biserica dintr-o
anum ită tară nu are plenitudinea mijloacelor de m ântuire şi sfinţire. 
Dacă nu poate produce Sf. Mir, nu poate comunica nici Duhul Sfânt 
celor botezaţi de dânsa.

Delicaţi, membrii Sfântului Sinod român din 1882 încheie Scrisoarea 
declarând că nu se supără pe supărarea Sinodului de la Constantino
pol, ci o privesc „cu simţul blândeţii“, afirmându-şi dorinţa de pace 
şi arm onie.10

în  1885 Biserica Ortodoxă Română, s-a declarat în mod oficial auto
cefală şi, de atunci, .fără supărarea nimănui, îşi sfinţeşte Sfântul Mir, 
ori de câte ori se termină cantitatea sfinţită ultima oară. La noi s-a 
sfinţit ultima oară în 1988, to t sub păstorirea P. F. Patriarh Teoctist.

Astăzi e a 17-a ceremonie de sfinţire a Sfântului Mir în Biserica O r
todoxă Română, a doua sub păstorirea P. F. Patriarh Teoctist.

Dacă am încerca o sinteză istorico-teologică a foloaselor ungerii cu 
Sfântul şi M arele Mir, în viziunea ortodoxă potrivit căreia neamurile 
sunt entităţi care se prezintă şi ca atare, ca neamuri, în fata lui Dum
nezeu, nu numai ca indivizi aparte — avem textul clar în Apocalipsă 
21, 24 — căci de aceea noi facem rugăciuni şi pentru neam, atunci 
prin ungerea tuturor fiilor neamului cu acelaşi Sfânt şi Mare Mir, ţi
nem  neamul unit în faţa lui Dumnezeu, autorul neam urilor şi al lim
bilor, ne legăm ca fraţi de sânge şi de destin în fata lui Dumnezeu 
să fim una în gând şi simţire şi ne ajutăm unii pe alţii să dobândim 
Har înaintea lui Dumnezeu, ca neam şi ca indivizi, că toti adastăm 
spre acel „sfârşit creştinesc“ în îm părăţia lui Dumnezeu.

Sfinţirea de azi să fie spre sfinţirea noastră a tuturor, spre sfinţirea 
pruncilor şi a viitorului nostru, pe păm ânt şi în ceruri. AMIN.

3 Toate acestea se pot vedea în amănunt la L. Petit, Composition 
et consécration du Saint Chrême, în „Echos d ’Orient", nr. 3, 1900, p. 
129— 142; De asemenea la S. Petridès, Consecration du Saint Chrême 
a Damas en 1660, în „Echos d'Orient“, nr. 2, 1904, p. 76—81. Relata
rea urmează însemnările lui Paul din Alep, diaconul patriarhului Ma
carie al III-lea, care au vizitat şi Ţările Române. Despre actul prepa
rării, sfinţirii şi adm inistrării ungerii cu Sf. Mir, a se vedea şi Dr. 
Vasile Mitrofanovici, Liturgica Bisericii Ortodoxe, Cernăuţi, 1929, p. 
751 — şi urm.

4 Cf. Paul al Suediei, Sfinţirea Sfântului şi Marelui Mir la Patriar
hia Ecumenică, în rev. „Apostolos Varnavas", Cipru, 1983, p. 118— 
123.

5 „Apostolii Petru şi loan „îşi puneau mâinile" peste cei din Sa
maria, şi „ei luau Duhul Sfânt" — F. Ap. 8, 14—17. Când s-a trecut 
de la punerea mâinilor la botez, la ungerea cu Sfântul Mir nu se ştie 
precis. Se pare însă că chiar din epoca apostolică. Cf. Paul, M itropoli
tul Suediei, Slăntul Mir în Biserica Ortodoxă Răsăriteană, Tesalonic, 
1972, p. 23—29. Ştirea e luată de la Simeon al Tesalonicului, Despre 
Sfintele Taine, cap. 43: „Căci în locul punerii mâinilor, acesta (SI. Mir) 
s-a dat de Siinţii Apostoli celor botezaţi în Hristos“. La Patriarhia 
Ecumenică se află un catalog al aromatelor, din sec. VIII, numărând 
75 de ingrediente. Se mai arată că în focul care fierbeau aromatele 
ardeau icoane vechi, am estecate cu ramuri uscate, cf. Paul al Suediei, 
Sfântul Mir . . .  cit. supra.

6 Amănunte despre Teologia Tainei M irungerii şi a semnificaţiei 
ungerii cu Sf. Mir la Sfinţii Părinţi, vezi în „Dictionnaire de Spriritualité", 
Fase. LXXIV—LXXV, Paris 1982, p. 787—819, sub sem nătura lui 
Joseph W olinski. Vezi şi Dionisie Pseudo-Areopagitul, Ierarhia bise
ricească, Chişinău, 1932, p. 68— 153; Vezi şi Nicolae Cabasila, Despre 
viata în Hristos, trad. rom. prof. I. Bodogae, p. 75, Buc., 1946; O biblio
grafie com pletă a temei ne-a pus la dispoziţie şi diac. Augustin 
Rusu.

7 L. Petit, Du pouvoir de consacrer le Saint Chrême", în  „L’Echos 
d'Orient", nr. 1, 1899, p. 7. A se vedea întreaga derulare a conflictu
lui şi textele, atât ale Patriarhiei de Constantinopol, cât şi ale M itro
poliei de la Bucureşti, în „Biserica Ortodoxă Română", an. VI, 1882, 
nr. 12, p. 736—757.

8 V. Mitrofanovici, loc. cit., p. 753.
9 Cf. Idem, p. 764—765.

10 B.O.R., loc. cit., p. 756.

Sf. împăraţi Constantin şi Elena(Urmare din pag. 1) 
ecumenic de la Niceea, în anul 
325 d.Hr. Aici, prin participarea 
şi consimţământul unanim a 318 
Sfinţi mari Ierarhi, s-a condam
nat eresul „celui de al doilea 
Iuda", acela al „netrebnicului 
Arie", care nu recunoştea dumne
zeirea M ântuitorului Iisus Hris
tos. Cu acest prilej s-au alcătuit 
şi primele şase articole din Cre
zul creştin şi s-a rânduit timpul 
de prăznuire a Sfintelor Paşti.

Cărţile de istorie înfăţişează cu 
am ănuntul glorioasa victorie re
purtată de îm păratul creştin Con
stantin cel M are asupra îm păra
tului M axenţiu Clor, când s-a a- 
rătait pe cer Sfânta Cruce încunu
nată de providenţiala scriere: „în 
acest semn vei învinge“.

Edictul imperial elaborat în Mi
lan, la anul 312, a avut marele 
m erit de a asigura libertatea 
exercitării religiei creştine, în 
cetarea oricărui fel de persecu
ţie, precum şi consfinţirea Dumi
nicii ca zi de sărbătoare, de o- 
dihnă obştească. De fapt, Dumi
nica a fost sărbătorită de creşti
nătate şi mai înainte de anul 312,

dar acum prin legalizarea ei, 
Constantin cel Mare nu face a lt
ceva, decât consfinţeşte o veche 
practică.

Demn de rem arcat e faptul că 
ziua în care îm păratul creştin l-a 
înfrânt în luptă pe înverşunatul 
său duşman, a fost numită „praz
nicul biruinţei“, praznic pe care 
zelosul ostaş al lui Hristos l-a 
încununat cu şapte zile de ser
bare, împreună cu tot poporul 
dreptcredincios.

Augusta Elena, cuvioasa mamă 
a iubitorului de Dumnezeu împăret, 
străbătând părţile întregului Ră
sărit, înconjurată de strălucirea 
ce i-o aducea autoritatea îm pă
rătească, împărţea daruri din 
belşug, atât poporului de prin 
oraşe cât şi oricărui ins care 
venea la ea să-i ceară. Pe multi 
năpăstuiţi ai soartei i-a scăpat 
din închisori şi de munca for
ţată în mine.

Sub îrâurirea providenţei di
vine, măriţii împăraţi Constantin 
şi Elena au avut inegalabila bu

curie de a fi găsit crucea pe care 
a fost răstignit M ântuitorul Iisus 
Hristos, rânduind în cinstea aces
teia zi aleasă de prăznuire, 14 
septem brie, an de an. Vrednicul 
de laudă îm părat, căruia Fiul lui 
Dumnezeu, prea bunul Iisus, i-a 
dat înţelepciunea lui Sol mon, 
blândeţea lui David, dreapta cre
dinţă a Apostolilor, puterea jude
cătorului Samson asupra v ră j
maşilor, a înălţat împreună cu 
îm părăteasa cea duhovnicească 
treizeci de sfinte biserici, opt
sprezece din ele numai în Ieru
salim, cu toate podoabele împo- 
dobindu-le. Au întemeiat oraşul 
de mare renume Constantinopole.

Precum nimeni alţii, ei au fost 
caracterizaţi de posteritate „în
tocmai cu Apostolii pe scaun îm
preună şezători". De ce oare?

Dacă Sfinţii Apostoli au creat 
cadrul moral al transpunerii în 
v ia tă  a principiilor evanghelice şi 
le-au răspândit în întreaga lume, 
urmând poruncii Mântuitorului, 
din aceeaşi poruncă divină, Sfin

ţii îm păraţi au decretat în întreg 
imperiu] libertatea religioasă. 
Dacă Sfinţii Apostoli au propo
văduit fraternitatea creştină în 
Iisus Hristos, Sfinţii împăraţi, 
prin legile adoptate, au venit în 
ajutorul celor năpăstuiţi de soar
tă.

Sfinţii Apostoli au condamnat 
desfrâul, iar Sfinţii împăraţi au le
giferat condamnarea adulteru
lui. Precum Sfinţii Apostoli au 
propovăduit pe Hristos cel răs
tignit, tot astfel cei doi binecre- 
dincioşi împăraţi au acordat o 
cinstire deosebită Sfintei Cruci. 
Dacă Sfinţii Apostoli au întem e
iat biserici, ca lăcaşuri de închi
nare, Sfinţii Constantin şi Elena 
le-au scos pe unele ca acestea 
din catacombe, înfrumuseţându-le, 
creînd din ele adevărate cetăţi 
de pietate creştină.

Pentru toate aceste importante 
şi dăinuitoare binefaceri, cade-se 
ca întreaga lume creştină să cin
stească cu mult zel, cu sporită 
conştiinciozitate pe pilduitorii iu
bitori de Hristos, pe înfăptuitorii 
de mult bine, Sfinţii îm păraţi 
Constantin şi Elena.

TOMA CREDINCIOSUL
Pe malul drept al M ureşului, nu departe de Orăştie, pe colina de 

la poalele Măgurii se găseşte satul Cigmău.
Printre localităţile consemnate de cele mai vechi documente isto

rice se numără şi — Zeugma — denumirea antică a aşezării, care în 
perioada stăpânirii romane a devenit un castru de im portanţă strate
gică. La mică distantă de Germisara, zona balneară care oferea cuce
ritorilor romani renum itele izvoare termale, localitatea a devenit un 
centru căutat de mulţi dintre cei dornici de-o viaţă liniştită şi îmbel
şugată. C etatea Ceugma zidită de ei, aşezată geografic în  linie 
dreaptă cam la jum ătatea distantei dintre Sarmizegetusa şi bogatele 
mine de aur de la Zlatna, era o zonă ideală atât pentru cultivarea 
grânelor, cât şi pentru creşterea animalelor. Această afirmaţie se ade
vereşte şi prin faptul că Cigmăui de mai târziu este singurul dintre 
satele din jur, în care şi-a căutat loc de viaţă liniştită un grof ma
ghiar. în satul acesta curat românesc, cu rădăcini adânci în istorie, 
se stabileşte, retrăgându-se de la Deva, judecătorul de viţă nobilă cu 
numele Koncz. Moşia cum părată era micuţă la început, dar apoi 
devine de la an la an tot mai întinsă, încât urmaşii săi deţineau 
între cele două războaie cam două treimi din suprafaţa agricolă a 
satului.

întâm plarea pe care doresc s-o relatez s-a petrecut pe aceste m elea
guri într-o perioadă în care românii din Ardeal, deşi la ei acasă, 
trăind pe aceeaşi glie străm oşească, erau consideraţi doar nişte „to
lera ţi“. Harnici şi curajoşi, blânzi şi răbdători cigmăienii îşi munceau 
cu pasiune ogoarele având o singură credinţă ortodoxă pe care au 
moştenit-o din străbuni, au păstrat-o cu sfinţenie şi au transmis-o cu 
cu grijă din tată-n fiu.

Dar, într-o frumoasă Dumnică de vară, domnul Koncz, prin glasul 
dubaşului, i-a chemat pe locuitorii satului la conacul său; a dat ordin 
slugilor să taie un juncan, apoi au scos din pivniţele răcoroase un 
butoi de vin, au întins o masă mare, iar stăpânul îi îndemna să os
păteze. în  primele momente oamenii priveau neîncrezători şi cu mi
rare, deoarece domnul nu mai 'făcuse niciodată o asemenea petrecere, 
dar apoi văzând că nu-i glumă, şi-au dat drumul mâncând, chefuind 
şi bucurându-se din plin. Ceva mai târziu, fiind printre ei şi cel ce 
cânta din fluier, au înfiripat chiar un joc pe pajiştea dreaptă din 
curtea conacului, încât cine trecea prin apropiere putea crede că-i o 
nuntă. In felul acesta au trecut ceasurile după amiezii de vară, până 
aproape de apusul soarelui. Stăpânul zâmbea mulţumit, încurajân- 
du-i pe oameni să se simtă bine, dar nu zăbovea mult printre ei, 
apoi se retrăgea privindu-i dintre cele două coloane ale pridvoru
lui. Pe-nserate când toti erau sătui, puţin obosiţi, dar bine dispuşi, 
domnul Koncz a coborât doar câteva trepte şi de-acalo de la înălţime, 
pentru a fi. auzit şi înţeles de toată suflarea, i-a chemat mai aproape 
şi cu glas răspicat şi hotărât le-a zis:

— „Oameni buni, începând de azi toţi cei care-aţi m âncat şi-aţi 
băut la curtea mea, n-o să mai fiţi o rtodocşi. . .  ci greco-catolici, uniţi 
cu Roma“.

La-nceput cigmăienii n-au înţeles prea bine ce voia să spună dom
nul şi au urmait câteva minute de tăcere totală, apoi trep tat s-au 
dumirit. Cei mai blânzi, mai săraci şi mai fricoşi au dat uşor din cap, 
au murmurat ceva, iar apoi s-au retras cu paşi molatici către drum. 
Alţii mai îndrăzneţi au schimbat între ei câteva cuvinte scurte şi au 
rămas cu frunţile încruntate. Unul cu numele Torna a făcut chiar 
câţiva paşi spre pridvorul conacului, l-a privit drept în ochi pe s tă 
pân şi cu glas blând dar . . .  hotărât a grăit:

— „Apoi . . .  să nu vă fie cu supărare domnule, dacă eu n-oi vrea 
să-mi lapăd credinţa din s trăb u n i. . .  Dacă ne-ati fi spus de la început, 
eu nu rămâneam aici la petrecere, dar a ş a . . . "  şi vorba i-a rămas 
neisprăvită iar gândul a continuat cu cuvinte pe care nu mai în 
drăznea să le rostească.

Ce s-a mai petrecut în seara aceea în jurul conacului, nu se mai 
ştie. Memoria sătenilor a păstrat doar faptul că în urm ătoarea dumi
nică au venit jandarmii, l-au luat pe Toma, l-au dus în mijlocul sa tu
lui şi în văzul tuturor i-au pedepsit îndrăzneala, aplicându-i 25 de lo
vituri de baston.

Acestea sunt fapte reale petrecute în satul Cigmău din ţinutul H u
nedoarei, pe care localnicii nu le-au uitat, ci le-au povestit din gene
raţie în generaţie până în zilele noastre.

Doar din Duminica aceea de la conacul domnului Koncz, o parte din 
săteni au fost făcuţi greco-catolici, dar m ajoritatea dintre ei au ră 
mas statornici în legea străm oşească.

Din cărţile pe care le-am citit în legătură cu despărţirea de la 1700, 
n-am reuşit să-mi iformez o imagine clară şi definitivă despre feno
menul acesta apărut doar în Transilvania, din cauza diversităţii in
formaţiilor, care de multe ori se contrazic. Nu pot spune cu certitu
dine cum s-au petrecut faptele atunci în secolul XVIII la Alba-Iulia, 
Viena, Blaj sau Roma; dar în satul în care m-am născut, pot afirma 
cu siguranţă că cei mai fricoşi au devenit printr-o înşelăciune „uniti", 
iar numele lui «Toma credinciosul» s-a transfigurat într-un simbol al 
curajului şi statorniciei.

Mai pot afirma cu toată răspunderea că la Cigmău, între cele două 
biserici şi între credincioşii lor nu există nici o duşmănie, iar în 
urma hotărîrii din 1948, nimeni nu s-a supărat. Preotul ortodox făcea 
sfintele slujbe în ambele locaşuri, iar oamenii erau fericiţi că Bunul 
Dumnezeu i-a împreunat din nou, aşa cum au fost părinţii şi bunicii 
lor înaintea tulburării de la curtea grofului.

Astăzi nici nu mai pomeneşte nimeni despre o eventuală revenire 
la credinţa greco-catolică.

Dacă cineva se-ndoieşte de adevărul celor relatate mai sus, se 
poate convinge, făcând o excursie în satul Cigmău, în care s-a născut 
şi marele poet Ion Budai-Deleanu, unde trăieşte colonelul în rezervă 
loan Ferdeş al lui Toma, urmaş pe linie paternă al eroului şi unde 
orice bătrân poate povesti cu şi mai mult farmec, aceeaşi întâm plare 
de demult.

Prol. Ion Lazăr

D IN  SF. SCRIPTURĂ
„De veţi umbla după legile mele şi de veţi păzi şi împlini po

runcile mele, vă voi da ploaie la timp, pământul şi pomii îşi 
vor da rodul lor; treieratul vostru va ajunge până la culesul 
viilor; culesul viilor va ajunge până la semănat; veţi mânca 
pâinea voastră cu mulţumire şi veţi trăi în pământul vostru 
fără primejdie; voi trimite pace pe pământul vostru şi nimeni 
nu vă va tulbura“.

(Levitic 26, 3—6)

„Cuvintele acestea pe care ţi le spun eu astăzi să le ai în 
inima ta şi în sufletul tău; să le sădeşti în fiii tăi şi să vorbeşti 
de ele când şezi în casa ta, când mergi pe cale, când te culci şi 
când te scoli; să le legi ca semn la mână şi să le ai ca pe o tă
bliţă pe fruntea ta; să le scrii pe uşorii casei tale şi pe porţile 
tale“.

(Deut. 6, 6—9)

Martorii înălţării ia Cer...(urmare din pag. 1)
s-a înălţat la cer şi a şezut de-a 

, dreapta lui Dumnezeu", scrie 
sfântul Evanghelist Marcu în 
Evanghelia sa (16, 19). „Şi s-a 
înălţat la ceruri şi şade de-a 
drepta Tatălui", spunem şi noi, 

* cu valoare de m ărturisire de cre
dinţă şi de mărturie. Iar m ărtu
ria noastră despre înălţarea Dom
nului aduce în prezentul existen
tei noastre evenim entul pe care 
sfântul Evanghelist Luca l-a cu
prins în Evanghelia sa în urm ă
toarele cuvinte: „Apoi (Iisus) i-a 
dus (pe ucenicii Săi) afară, până

spre Betania şi ridicându-şi m âi
nile i-a binecuvântat. Şi pe când 
îi binecuvânta, s-a despărţit de 
ei şi s-a înălţat la cer“ (Luca 24, 
50—51).

Dând mărturie despre înălţarea 
Domnului nostru Iisus Hristos, noi 
cuprindem în mărturia noastră a- 
devărul pe care l-a m ărturisit şi 
sfântul Evanghelist Luca şi în cea 
de a doua carte scrisă de el, adi
că în cartea numită: „Faptele S in- 
tilor Apostoli“, în care relatează: 
„După ce a grăit acestea, (Iisus) 
s-a înălţat, cu ei de faţă, şi un

nor l-a luat din ochii lor. Şi pe 
când se ducea El, iar ei priveau 
la cer cu ochii aţintiţi, iată doi 
bărbaţi au stat lângă ei, în haine 
albe; şi aceştia au vorbit: Băr
baţi galileieni, de ce staţi uitân- 
du-vă la cer? Acest Iisus care s-a 
înălţat de la voi la cer, astfel va 
veni, precum 1-ati văzut ducân- 
du-se la cer" (F. Ap. 1, 9— 11).

M ărturisind adevărul că Dom
nul s-a înăltat la cer şi este de-a

dreapta Tatălui, noi punem în v a 
loare şi facem lucrătoare, pentru 
noi şi pentru cei din preajma 
noastră, afirmaţia sfântului arhi- 
diacon Ştefan, care a zis: „Iată 
văd cerurile deschise şi pe Fiul 
omului stând de-a dreapta lui 
Dumnezeu" (F. Ap. 7, 56).

M ărturia noastră despre faptul 
înălţării Domnului şi despre şede
rea Lui de-a dreapta Tatălui a- 
duce în vremea noastră şi m ărtu
ria dată de sfântul apostol Pa

vel, care, în epistola către Colo- 
seni, scrie: „Dacă aţi înviat îm
preună cu Hristos, căutaţi cele de 
sus, unde Hristos se află şezând 
de-a dreapta lui Dumnezeu" (3, 1). 
A ceastă m ărturie mai aduce în 
vremea noastră şi m ărturia so
bornicească, în care afirmă că 
Iisus Hristos „este de-a dreapta 
lui Dumnezeu, după ce s-a suit 
la cer, şi se supun Lui îngerii şi 
stăpâniile şi puterile“ (I Petru 
3, 22).

M ărturia noastră despre înă lţa
rea la cer a M ântuitorului nostru

o dăm nu numai prin cuvânt, prin 
mărturisire, ci o aducem şi prin 
închinare, de vreme ce şi noi, ca 
şi ucenicii Domnului, care, la 
înălţarea la cer a învăţătorului 
lor, „s-au închinat Lui“ şi apoi 
„s-au întors în Ierusalim cu bu
curie mare. Şi erau pururea în 
templu, lăudând şi binecuvântând 
pe Dumnezeu" (Luca 24, 52—53). 
Acestea împlinindu-le şi noi, sun
tem şi vom fi şi pe mai departe 
martori ai înălţării la cer a Dom
nului Hristos. Dumnezeu să ne 
ajute.



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 19—20/1993

I N F O R M A Ţ I I
— Duminică, 25 aprilie a.c., la invitaţia pr. paroh Lup Gheorghe şi 

a credincioşilor din parohia Buneşti, prot. Rupea, î. P.S. Mitropolit 
Antonie  a săvârşit Sfânta Liturghie arhierească pe locui unde se va 
înălţa viitoarea m ănăstire de la Buneşti.

I. P. S. Sa a rostit un cuvânt de învăţătură legat de Duminica 
Tomii.

In aceeaşi zi după masa, I. P. S. Sa a susţinut în Casa de Cultură 
a oraşului Rupea, în ifaţa unui numeros public, conferinţa cu tema: 
„Argumentele învierii“.

Marţi, 27 aprilie, I. P. S. Sa a făcut o vizită la Schitul „Sf. M aria“ 
din Techirghiol, jud. Constanţa.

— Miercuri, 28 aprilie a.c., I. P. S. Sa a luat parte la lucrările Sim
pozionului „Sfântul Andrei, apostolul creştinism ului la români", orga
nizat de Fundaţia Culturală-Ştiinţifică Arom ână „Andrei Şaguna", 
şi Inspectoratul Judeţean pentru Cultură şi A rtă din Constanţa.

In cadrul lucrărilor Simpozionului găzduit de Muzeul de istorie n a 
ţională şi arheologie Constanţa, I. P. S. Sa a prezentat comunicarea: 
„Sf. Gherman din Dacia Pontică un strărom ân ignorat", prefaţată de 
o scurtă biografie a marelui mitropolit Şaguna.

— în  aceeaşi zi, seara, I. P. S. Sa a participat la Bucureşti la şe
dinţa de constituire a Comisiei guvernam entale române pentru drep
turile omului, rostind cu acest prilej o scurtă alocuţiune.

— Sâmbătă 1 mai a.c., I. P. S. Sa a luat parte la lucrările finale ale 
Adunării tineretului Oastei Domnului, care s-au desfăşurat în Aula 
Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, adresându-se cu 
acest prilej tineretului prezent la lucrări.

— Luni, 3 mai a.c., I. P. S. Sa a oficiat în biserica „Sf. A rhangheli“ 
din Sibiu un trisaghion la catafalcul celui ce a fost loan Joantă, ta tăl
P. S. Serafim Făgărăşanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, p re
zentând cu acest prilej condoleanţe familiei.

— în aceeaşi zi, I. P. S. Sa a luat parte la lucrările Consiliului 
profesoral al Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu.

— Joi, 6 mai a.c. I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul A r
dealului, Crişanei şi M aramureşului a luat parte la lucrările Simpo
zionului ştiinţific „Cazania lui Varlaam  — trei secole şi jum ătate 
de dăinuire în spiritualitatea română", organizat la Tg. Mureş sub 
egida M inisterului Culturii, Inspectoratului pentru Cultură al Jude
ţului Mureş, Biblioteca Judeţeană, Muzeul Judeţean  Mureş şi Episco
pia de Alba Iulia.

I. P. S. a prezentat comunicarea: „O nouă dilemă homerică în Li
teratura română: autorul Cazaniei lui Varlaam".

— I. P. S. Sa a luat parte apoi la Galeriile U.A.P. din Palatul Cul
turii din Tg. Mureş la vernisajul expoziţiei docum entare „Cazania 
lui Varlaam în judeţul M ureş“.

— La orele amiezii, I. P. S. Sa, împreună cu I. P. S. Bartolomeu, 
arhiepiscopul Clujului, P. S. Andrei, episcopul Alba Iuliei, şi cu cei
lalţi participanţi la Simpozion au asistat la slujba Te-Deumului de 
mulţumire oficiat în Catedrala din Tg. Mureş.

— în aceeaşi zi, 1. P. S. Sa a vizitat M ănăstirea Sf. Ilie din Topliţa, 
ctitoria primului patriarh  al României reîntregite, Miron Cristea, iar 
seara a poposit la M ănăstirea Sihăstria, din Moldova, purtând discuţii 
cu P. Cuv. arhim. Cleopa Ilie şi cu alţi vieţuitori ai mănăstirii.

— Vineri, 7 mai a.c., I. P. S. Sa a v izitat M ănăstirea Secu, ctitorită 
de Nestor Ureche, ta tăl cronicarului Grigore Ureche, şi a rostit o ru 
găciune la mormântul M itropolitului Varlaam  al Moldovei, ce-şi doar
me somnul de veci aici.

A fost vizitată apoi parohia Slatina din prot. Fălticeni, păstorită 
de P. C. pr. Petre Ciobanu, precum şi M ănăstirea Slatina, ctitoria vo ie
vodului A lexandru Lăpuşneanu, unde I. P. S. Sa a participat la Slujba 
Privegherii. De notat că această m ănăstire este m ănăstirea în care 
I. P. S. Sa a vieţuit zece ani ca tânăr ierodiacon şi ieromonah.

— Sâmbătă, 8 mai a.c., I. P. S. Sa a vizitat ctitoria voievodală de la 
Râşca, a domnitorului Petru Rareş, iar la amiază M ănăstirea Neamţ, 
ctitoria domnitorului Ştefan cel Mare, şi Sfânt.

In aceeaşi zi după masa, I. P. S. Sa a avut la m ănăstirea din Topliţa 
o întâlnire cu prefecţii judeţelor Mureş şi Harghita, precum şi cu 
prim arul oraşului Topliţa. A luat parte şi Dl. Serafim Duicu, secretar 
de s ta t la M inisterul Culturii.

— Duminică, 9 mai a.c., I. P. S. Sa a luat parte, la invitaţia P. S. 
Andrei, episcopul Alba Iuliei, la slujba de resfinţire a bisericii orto
doxe cu hramul „Adormirea Maicii Domnului“ din Lancrăm, proto
popiatul Sebeş, rostind un ales cuvânt de învăţătură legat de pericopa 
evanghelică a duminicii a IV-a după Sf. Paşti.

La sfârşitul Sf. Liturghii arhiereşti, I. P. S. Sa a hirotesit întru ico- 
ncm -stavrofor pe P. C. pr. paroh loan Bela.

în  continuare a fost oficiat un parastas la mormântul poetului şi 
filosofului Lucian Blaga, fiu al satului, ce-şi doarme somnul de veci 
în curtea bisericii din Lancrăm. A rostit un cuvânt despre Lucian 
Blaga. Arhid. V isa t ion Băltat

Pentru Fondul Filantropic Eparhial au contribuit nu numai parohiile 
din Arhiepiscopia Sibiului, ci şi credincioşi din alte părţi, ca de 
exemplu; Mitu Elena din Bârlad — 20 000 lei, Vasiliu Valentina din 
Focşani — 2 000 lei, Tucă Dumitru din Topoloveni, jud. Argeş — 
2 000 lei. ________________________________ ___________ __

Al 141-lea an de aparifie neîntreruptă
Mai în vârstă cu un an decât Telegraful Român, sărbătorit în aceste 

zile cu prilejul împlinirii a 140 de ani de apariţie neîntreruptă, Calen- 
dariu, îndrum ătorul bisericesc de astăzi, editat de Arhiepiscopia Sibiu
lui pe anul 1993, a văzut lumina tiparului în al 141-lea an de apariţie 
neîntreruptă, lucrare tipărită cu binecuvântarea î. P. S. M itropolit 
Antonie al Ardealului, având 260 p.

Ştim că mulţi dintre cititorii Telegrafului Român cu aceeaşi osârdie 
urmăresc şi îndrum ătorul bisericesc, întrebându-ne asupra apariţiei aces
tei cărţi. îi informăm deci pe toţi aceştia şi pe alti doritori de-o lectură 
plăcută şi ziditoare, că îndrumătorul bisericesc pe anul 3993 a apă
ru t şi este tot aşa de bogat ca şi cel din anul trecut, ba ceva mai 
bogat. Spaţiul nu ne permite să-l prezentăm pe larg, de aceea ne per
mitem să arătăm  că, după partea introductivă, cu date privitoare la 
organizarea Bisericii Ortodoxe Române şi a Centrului mitropolitan din 
Sibiu şi după o Cronică bisericească cu sem nalarea unor evenimente 
mai deosebite din 1992, urmează rubrica: „Biserica şi viata“, cu teme 
ca: Biserica neamului şi câteva din problem ele ei de astăzi; Unitatea 
spirituală a neamului nostru şi libertatea; Biserica apără viaţa; Să ne 
luminăm popoare; O pseudo eră nouă ş.a.

în  continuare este rubrica: „Biserica şi Şcoala“, cu informaţii ex
trem  de necesare dascălilor noştri de religie şi altor educatori, din 
care reţinem teme ca: învăţăm ântul religios în şcoală — un nou pas 
înainte; Principii generale didactice aplicate la învăţăm ântul religios; 
Cu privire la personalitatea catehetului; Lecţie şi prelegere ş.a., după 
care urmează rubrica: „Aniversări-Comemorări", în care sunt aduşi 
în atenţia cititorilor oameni de seamă şi evenim ente cil înţeles adânc 
pentru noi, ca: M itropolitul Andrei Şaguna, cu prilejul împlinirii a 
120 de ani de la adormirea sa în Domnul; M itropolitul Nicolae Co
lan, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naştere; M area Unire 
din 1918, la 75 de ani de la realizarea ei; Cazania lui Varlaam, la 350 
de ani de la tipărirea ei.

Ca şi altădată, un capitol de seamă al lucrării pe care o semnalăm 
îl constituie cel intitulat: „Din tezaurul doctrinar al Bisericii noastre“, 
cu articole ca: Crez ortodox; Colindele; Săracii şi neajutoraţii în lu
mina Evangheliei; Sfintele Taine; Valoarea faptelor bune ş.a., după 
care urmează capitolul: „Îndrumări pastorale şi liturgice“, cu m ateria
le, socotim, binevenite, mai ales pentru preoţi şi cântăreţii bisericeşti, 
ca: Păstor şi păstorire astăzi; Ce sunt pomenirile liturgice şi când se 
fac; Căi pentru trezirea conştiinţei; A dm inistrarea Tainei Sf. Botez; 
Organizarea şi buna funcţionare a parohiei ş.a.

îndrum ătorul bisericesc pe anul 1993 mai cuprinde: „Pagini de isto
rie bisericească“, universală şi română; „Patria, vatra noastră stră
bună", cu articole de zidire a dragostei de neam şi de păm ântul pe 
care ne-am născut şi vieţuim; „Diverse", în  care, în tre altele, sunt 
evocaţi Nichifor Crainic şi blândul şi bunul nostru preot prof. Gheor
ghe Şoima, plecat dintre noi în urmă cu câţiva ani, cartea încheindu-se 
cu îndătinatul Şematism  şi cu tabelul nominal al tuturor studenţilor

Hram mănăstiresc şi Consiliul eparhial
După cum se ştie, M ănăstirea Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, 

jud Braşov, are două hramuri: Izvorul Tămăduirii şi Adormirea M ai
cii Domnului.

A jutaţi şi de o minuantă zi de prim ăvară, primul hram, Izvorul 
Tămăduirii, vineri după Sf. Paşti, anul acesta şi Sf. Ghecrghe, s-a săr
bătorit potrivit im portanţei pe care Biserica noastră o acordă unor 
asemenea evenimente. încă din ajun, de la Sibiu a sosit I. P. S. Mi
tropolit Antonie, însoţit de P. C. pr. prof. M. Păcurariu, decanul Facul
tăţii de Teologie din Sibiu, P. C. vicar ad-tiv A. Răduleţ, P. C. pr. prof. 
L. Streza, P. C. consilieri Gh. Papuc şi S. Săsăujan şi P. C. secretar 
eparhial D. Bălţat.

In ziua praznicului, Sf. Liturghie arhierească s-a săvârşit la altarul 
din pădure, în cadrul căreia au fost hirotoniţi: monahul Serafim Pă
trunjel întru diacon, iar ierod. Ghelasie Ţepeş întru preot, ambii din 
obştea Sf. M ănăstiri Brâncoveanu.

Răspunsurile au fost date de un grup de monahi, de tineri elevi 
seminarişti şi studenţi teologi, precum şi de obştea credincioşilor p re
zenţi în număr mare.

La priceasnă a predicat P. Cuv. arhim. Teoiil Părăian, despre Săp
tămâna luminată, „raiul rânduielilor noastre bisericeşti", şi despre Sf. 
Mucenic Gheorghe.

La sfârşitul Sf. Liturghii ,C. pr. I. Sinea de la parohia Noul Săsesc 
(prot. Mediaş) a fost hirotesit întru  duhovnic şi, plecând de la acest 
fapt ,î. P. S. M itropolit Antonie, în cuvântarea rostită, a insistat în 
prima parte asupra a ceea ce înseam nă preot-duhovnic, asupra felu
lui cum trebuie făcută Spovedania, dând o seamă de îndrumări şi cre
dincioşilor, „care trebuie să vină cu încredere la scaunul Spoveda
niei, iar preotul să ofere încredere, secretul Spovedaniei trebuind 
păstrat cu orice risc".

în  partea a doua a cuvântării, î. P. S. Sa a zăbovit asupra marelui 
eveniment al învierii Domnului şi învierii ncastre, ceea ce trebuie să 
ne ţină mereu treaz modul cum ne trăim viaţa pe acest pământ.

A urmat apoi sfinţirea apei şi Sf. Maslu de obşte.
Sâmbătă, 24 aprilie 1993, tot la Sf. M ănăstire Brâncoveanu, a avut 

loc şedinţa trim estrială de lucru a Consiliului eparhial, în cadrul că
reia s-au rezolvat o seamă de probleme mai im portante ale celor patru 
sectoare: Bisericesc, economic, cultural şi juridic, prezenţi fiind şi 
părinţii protopopi din Arhiepiscopia Sibiului, părintele stareţ şi p ă 
rintele egumen. P.

Sfinţirea bisericii „Sf. Arhangheli“ 
din Haşag, prof. Sibiu

Pe vechiul drum al Blajului, venind dinspre Sibiu, între Loamneş şi 
Soroştin, într-un fund de vale, ferită de viforniţe, se află parohia Ha- 
şag, care-şi duce obârşia până în  perioada daco-romană, după cum 
atestă unele vestigii arheologice, ca şi dârzenia oamenilor care au 
ţinut piept valurilor nimicitoare care s-au abătut de atâtea ori peste 
meleagurile noastre, dârzenie care s-a vădit şi în zilele noastre. Căci, 
deşi puţini, nu cu mult peste o sută de familii, credincioşii din a- 
ceastă parohie au făcut în ultimii ani reparaţii capitale la biserica 
Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril, pe care au îm brăcat-o apoi şi într-o 
plăcută haină picturală, executată de pictorul Pană Ruiz-Florin din 
Ploieşti, cheltuielile ridicându-se la multe sute de mii de lei.

Astfel înnoită, prin jertfelnicia credincioşilor şi unor ajutoare din 
afară, cât şi prin alergăturile tânărului şi harnicului preot Mihai Petian, 
biserica menţionată a fost sfinţită de î. P. S. M itropolit Antonie al A r
dealului, luni, 19 aprilie 1993, a doua zi de Paşti, (fiind însoţit de la 
Sibiu de P. C. pr. prof. M. Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie 
din Sibiu, P. C. consilieri Gh. Papuc şi E. Oancea, şi P. C. secretar epar
hial arhid. V isarion Bălţat.

î. P. S. Sale i s-a făcut o caldă primire, nu numai de parohienii din 
Haşag, îmbrăcaţi cu mic cu mare în m inunatele noastre costume româ
neşti, ci şi de credincioşi din parohiile prem ergătoare Haşagului: Mân
dra şi Loamneş, care l-au aşteptat cu covoare întinse, cu flori şi inimi 
deschise, precum şi cu poftirea de a fi vizitate şi bisericile lor.

După slujba sfinţirii bisericii, care a devenit neîncăpătoare pentru 
mulţimea credincioşilor adunaţi la acest înălţător praznic, Sf. Liturghie 
arhierească s-a desfăşurat sub cerul liber, răspunsurile fiind date de un 
grup de studenţi teologi şi obştea credincioşilor. Era de faţă şi dl. pas
tor ev. lut. din Slimnic, W alther Gottfrid Seidner.

La sfârşitul Sf. Liturghii au vorbit:
P. C. prot. D. Luca (Sibiu), care a subliniat im portanţa momentului 

şi bucuria preotului şi credincioşilor haşegani prileju ită de prezenţa 
î. P. S. Sale.

C. pr. Mihai Petian, parohul local, care a făcut o prezentare a paro
hiei şi a lucrărilor efectuate la biserica ce s-a sfinţit, mulţumind lui 
Dumnezeu şi tuturor celor ce i-au stat în ajutor, în primul rând bu
nilor săi credincioşi, în frunte cu consiliul parohial;

C. pr. I. Triian (Sibiu), fost preot la Haşag, care a făcut o prezen
tare geografică şi istorică a acestei parohii, cu specificarea unor inte
resante m ărturii arheologice;

P. C. pr. prof. M. Păcurariu, care a zăbovit cu deosebire asupra a 
două personalităţi de renume în istoria Bisericii şi culturii noastre, 
născute în Haşag: profesorul şi teologul Nifon Belaşcu, care a trecut 
munţii la fraţi, schimbându-şi numele în Nifon Bălăşescu, unul dintre 
cei mai mari oameni de cultură din veacul trecut, şi poetul Aron 
Cotruş.

Cuvânt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. M itropolit Antonie, care, 
după ce a mulţumit lui Dumnezeu pentru că „ne-a aju tat să ne în tâ l
nim aici" şi după ce a felicitat pe preot şi credincioşi pentru ceea ce 
au realizat în Haşag, deşi puţini la număr şi într-un timp aşa de scurt, 
a zăbovit asupra valorii, aici şi-n veşnicie, a faptelor bune, demon
strând cu unele grăitoare pilde ce înseam nă a „lăsa ceva bun“ în 
urma noastră.

în  continuare, î. P. S. Sa a vorbit credincioşilor despre învierea Dom
nului, aducând în atenţie unele argumente ale înviere şi semnificaţia 
acesteia pentru viaţa noastră spirituală, între argum entele învierii insis- 
tându-se asupra mormântului gol.

Pentru munca depusă, pe plan pastoral şi gospodăresc, C. pr. M. Pe
tian a fost distins şi hirotesit în tru  „iconom“, acte de apreciere din 
partea î. P. S. Sale primind cu acest prilej şi dl. epitrop Stoia Gheorghe, 
cântăreţii bisericeşti Pomărac Nicolae şi Dordea loan, Consiliul şi Co
mitetul parohial.

La Căminul cultural a avut loc apoi o agapă, în cadrul căreia d-na 
preoteasă, prof. Mihaela Petian, a organizat cu copiii de la şcoală un 
foarte frumos program de cântece bisericeşti şi poezii religioase, dis- 
■tingându-se fiul cel mare al fam. Petian, Mihai, de nici cinci ani, care 
promite mult prin darurile cu care Dumnezeu l-a înzestrat şi care i se 
fac vădite încă de la această vârstă.

Au luat cuvântul: Dl. pastor ev. lut. W. G. Seidner, care a subliniat 
între altele omenia românească, arătând cum un soldat român a ifăcut-o 
scăpată pe mama sa în 1945 spre a nu fi dusă în Uniunea Sovietică; 
C. pr. pens. (Ocna Sibiului) A. Voicu, iar la sfârşit Î.P . S. M itropolit 
Antonie, care a adus în atenţie originea agapelor, mulţumind M artelor 
şi tuturor celor ce au contribuit la organizarea ziditorului praznic de la 
parohia Haşag. P-

de la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, cu cele trei 
secţii ale sale: Teologie pastorală, Teologie litere şi Teologie asis
tenţă socială, din anul universitar în curs.

Ca şi în anii precedenţi, îndrum ătorul bisericesc editat de Arhi
episcopia Sibiului, pe anul 1993, este presărat cu multe şi unele extrem 
de izbutite versuri originale, consacrate Sf. M artiri Brâncoveni, Sf. 
voievod Ştefan cel Mare, ca şi altor evenimente şi virtuţi creştineşti, 
precum şi de o seamă de vorbe înţelepte, izvorâte din minţi lumi
nate, vorbe de care avem atâta nevoie în a ne călăuzi cât mai zi
ditor viaţa, ţintă spre care de altfel ne stă în ajutor întregul înd ru 
mător pe care l-am semnalat în cele de mai sus şi pe care îl reco
mandăm cu toată căldura cititorilor noştri ,preoţi şi credincioşi deo
potrivă.* fi.

* Cartea se poate procura de la oficiile protopopeşti din Arhiepis
copia Sibiului, şi de la librăria eparhială, str. Mitropoliei nr. 35, Sibiu.

Semnalăm... Semnalăm...
®  Se roagă şi propovăduieşte în Munţii Neamţului, la M ănăs

tirea Sihăstria, octogenarul părinte duhovnicesc CLEOPA. A uto
didact, Prea Cuvioşia Sa este, printre noi, poate cel mai profund 
cunoscător al Sfintei Scripturi şi al Sfinţilor Părinţi. Poate repro
duce pe de rost din aceste surse ale teologiei şi ale mântuirii, pa- 
sagii lungi, coroborându-le în jurul unei teme cu abilitate de erudit 
şi cu pricepere de scriitor. E un mare povestitor din sitirpea lui 
Creangă şi Sadoveanu, aşa încât poate ţine mulţimile ore întregi în 
ascultare fără oboseală. De fapt, la M ănăstirea Sihăstria e un fel de 
U niversitate populară, în aer liber, în care, părintele Cleopa vor
beşte trei zile pe săptăm ână. Vin credincioşi de pretutindeni, cu tot 
felul de mijloace, cu autocare speciale ca să-l vadă şi să-l asculte. 
M ănăstirea nu e numai locul unde li se propovăduieşte, unde părin
tele Cleopa le lămureşte problemele de cel mai mare interes pen
tru sufletele lor, ci, firesc, e şi locul în care cei care vin se pot 
spovedi, pot participa la slujbe, îşi pot reînnoi viaţa.

La părintele Cleopa vin deopotrivă laici şi monahi din locuri 
îndepărtate, de prin alte mănăstiri, mulţi din ţări străine. în  u l
timii ani i s-a cerut to t mai mult să-şi scrie cuvântările şi să le 
publice. Aşa au apărut o seamă de cărţi care se înscriu de pe a- 
cum în tezaurul de spiritualitate duhovnicească românească. Ul
tima dintre ele, prefaţată de î. P. S. M itropolit Daniel al Moldovei 
şi Bucovinei, a fost tipărită la Iaşi de curând: Arhimandrit Cleopa 
flie, URCUŞ SPRE ÎNVIERE, Iaşi 1992, 414 p., în colecţia „Teolo
gie şi Spiritualitate". Cartea cuprinde două părţi: în  partea I-a sunt 
predici cu cele mai diverse teme, pentru laici şi pentru călugări, 
iar în partea a Il-a sunt adunate „Cuvinte despre trecerea de Ia 
viaţă Ia via tă“, fiind ele de fapt portrete ale unor monahi îmbu
nătăţiţi care şi-au putut cunoaşte dinainte momentul în care vor 
părăsi viaţa aceasta. Dintre cele zece portrete, două sunt ale unor 
maici.

Important, în legătură cu aceste „Vieţi“ de călugări, e faptul că 
părintele Cleopa dă despre ei mărturii personale. I-a cunoscut pe 
toţi, a vorbit cu toţi, le-a fost aproape, unora le-a fost ucenic aşa că 
povesteşte despre ei fapte adevărate, trăite. Pe câţiva dintre aceş
tia i-a cunoscut şi scriitorul acestor rânduri şi poate da el însuşi 
m ărturie de întărire a celor relatate de părintele Cleopa.

Partea a II-a a cărţii parcă ar ilustra partea I-a. E ca şi cum 
autorul ar zice: ia tă ce se cere pentru m ântuire şi desăvârşire. 
Aceasta e calea! Cine va răsfoi cartea, adăugăm noi, va fi uimit 
de bogăţia temelor din partea I-a şi de im portanţa lor. In pantea a 
II-a parcă ni s-ar spune: iată exemple de oameni care, urmând 
calea, au ajuns la limanul mântuirii şi al desăvârşirii. Exemplele 
sunt concludente şi convingătoare.

Cartea părintelui Cleopa devine, prin aceste „Vieţi“, o sursă 
bună pentru definirea şi înţelegerea spiritualităţii ortodoxe rom â
neşti, ea constituind, în acelaşi timp, şi o parte însem nată a Isto
riei contemporane a acestei spiritualităţi.

Scriind despre monahi cunoscuţi multora dintre cei care mai 
sunt încă în viaţă, prin aceştia se verifică şi se atestă autentici
tatea Vieţilor povestite de părintele Cleopa. Sfântul Pavel, când 
vorbea despre învierea Domnului, îşi lua ca martori şi pe cei că
rora li s-a ară ta t Iisus după înviere şi „dintre cate mulţi — zicea 
el — mai trăiesc încă“. Deci puteau autentifica şi ei faptul înv ie
rii. Aşa e şi în cazul celor cărora părintele Cleopa le schiţează 
biografia duhovnicească. Are martori mulţi.

Cât despre predicile din partea I, ele sunt ca de obicei bine 
docum entate biblic şi patristic. Şi mai au o virtute: sunt scurte şi 
pot fi uşor folosite pe p. c. preoţi în pregătirea propriilor lor p re
dici. Dincolo de aceasta, ele sunt însă şi bune capitole de Teo
logie ortodoxă, scrisă pe înţelesul tuturor, de mare -folos pentru 
cetitorul de rând şi nu 'fără important folos pentru  teologi şi pen
tru  oameni de cultură în general.

Părintele Cleopa e plin de Har şi e o trâm biţă binecuvântată, 
care cheamă cu putere la mântuire şi desăvârşire.

Cartea sa „URCUŞ SPRE ÎNVIERE" o va dovedi oricui cu priso
sinţă deşi, numai cei care nu-1 cunosc, vor mai avea nevoie de 
dovezi suplimentare că P. Cuv. Sa e unul dintre puţinii oameni au 
tentici ai vremurilor noastre, în credinţă şi m ărturie.

*

*  *

în  editura „Ştiinţa“ din Chişinău a apărut în excelente condi
ţii grafice ISTORIA BISERICII ORTODOXE ROMÂNE a P. C. prof. 
dr. decan Mircea Păcurariu (496 p.). Basarabenii vor avea astfel 
la îndemână un instrument de mare valoare în ajutorul cunoaşte
rii istoriei poporului român şi a Bisericii sale. Cartea e un pas im
portant în lucrarea de reintegrare culturală şi spirituală a Basa
rabiei în sufletul şi simţirea Patriei comune.

*
* *

@ M inisterul Culturii, Centrul naţional al creaţiei populare şi 
Fundaţia culturală Ethnos a publicat nr. 1 dintr-o revistă de 
cultură, intitulată DATINI (nr. 1, apr. 1993, 50 p., format „Steaua"). 
Se anunţă a fi bună. în  acest prim număr, printre ştiri, noutăţi şi 
fapte senzaţionale (ex. Omul şi arborele, p. 41) sunt şi articole 
temeinice, dintre care am rem arcat d. p. partea I-a dintr-un studiu 
intitulat: „Folclorul şi muzica religioasă la români şi la popoarele 
balcanice“, de dr. Elisabeta Moldoveanu (p. 36—37).

*
* *

©  în  Târgu-Mureş apare revista „Şcoala ardeleană“ avându-1 ca 
redactor-şeif pe dl. prof. univ. Serafim Duicu, secretar de Stat la 
M inisterul Culturii, prezent în cuprins printr-un interviu acordat 
lui loan Şulea, şi printr-un portret al poetului Petrea Dascălul. 
Numărul pe care îl avem în faţă (1, 1993), mai publică un stu 
diu — bun — despre „Inochentie Micu şi Începuturile mişcării po
litice nationale“, de dr. loan Lungu, şi mai semnează nume presti
gioase ca Gh. Bulgăr, dr. loan Pop, Grigore Ploieşteanu şi, pe u l
tima pagină, un studiu e semnat de Alain Ruzé (trad, de Carmen 
Andraş): Aceşti latini din Carpaţi — Mărturii ale continuităţii ro
mâneşti la nord de Dunăre. E traducerea cap. I din cartea II-a în 
care, dem onstraţia tezei anunţate în titlu, se face pe baza argum en
telor lingvistice. Folosind o largă bibliografie românească şi în 
deosebi străină, autorul respinge teza lui R. Roesler şi a urm a
şilor lui, cum că limba română s-ar fi format la sud de Dunăre, de 
unde românii ar fi migrat spre nord. El numeşte această teză 
„neserioasă, artificială, contradictorie". Şi dem onstrează totul. Cum 
se cuvine şi cum e drept!

ANTONIE P.
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